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La 27 mai se deschide în Capita
lă cel de al IV-lea Congres al 
matematicienilor romîni. La acest 
congres și-au anunțat participarea 
pînă acum aproape 100 de mate
maticieni din alte țări. Numeroși 
oaspeți au cerut să fie înscriși în 
program cu una, două comunicări 
sau conferințe asupra ultimelor lor 
lucrări. Această contribuție masivă 
a matematicienilor străini va da 
congresului o amploare internați
onală și va constitui în același 
timp o confirmare a presti
giului școlii matematice romînești

Numeroase sint domeniile în 
care matematicienii romîni au adus 
o reală contribuție la dezvoltarea 
acestei ramuri a științei.

Numeroși matematicieni romîni 
și-au expus lucrările în străinătate J 
prin conîerințe și prin participarea 
la diferite congrese. In ultimii ani 
au ținut conîerințe în Uniunea So
vietică profesorii S. Stoilov, Gr. 
Moisil și Gh. Mihoc, în R.P. Unga
ră Miron Nicolescu, Gh. Vrinceanu 
și T. Popovici, în R.P. Polonă S. 
Stoilov și Gr. Moisil, în R.D. Ger
mană Gh. Mihoc, N. Teodorescu și 
Gr. Moisil, în R. Cehoslovacă Gh. 
Vrinceanu, în Franța S. Stoilov 
Delegații de matematicieni romîni 
au participat la congrese de spe
cialitate în U.R.S.S., R.D. Germa- 

i nă, Olanda, R. Cehoslovacă etc. 
J Cei de al IV-Iea Congres al 
| matematicienilor romîni va îwsem- 
J na o nouă contribuție 
| noastre 1 
| diale și la întărirea relațiilor

a tineretului

>uă contribuție a științei 
la patrimoniul științei m®- 
la întărirea relațiilor ue 

colaborare dintre oamenii de știin
ță din toate țările în slujba păcii 
și a progresului.

■U

COLABORARE RODNICĂ ■ 
ÎNTRE OAMENII DE ȘTIINȚĂ

In publicația sovietică „Dokladt 
Akdemii Nauk S.S.S.R." (Dările de 
seamă ale Academiei de Științe din 
U.R.S.S.), numerele 4 și 5—1955. au 
fost publicate două articole ale prof, 
uni’v. D. Mangeron. de la Institutul po
litehnic din Iași. Unul dintre ele se re
feră la generalizarea formulelor lui So
mov despăe accelerațiile de diferite or
dine, iar celălalt la metodele grafic- 
analitice ale cinematicii sistemelor ma
teriale. Continuînd cercetările, două 
colective de sub conducerea prof. Man
geron au elaborat noi lucrări, publicate 
fn buletinul Institutului politehnic din 
Iași și In „Gazeta matematică și fi
zică".

Ca urmare a articolelor publicate, 
tov. Mangeron a primit o invitație 
semnată de academicianul L. I. Sedov, 
laureat al premiului „Stalin'1, de a co
labora în calitate de referent științific 
la Institutul de informație științifică 
al Academiei de Științe din U.R.S.S.

Directivele celui de al Il-lea Con
gres al P.M.R. pun sarcini însemnate 
în fața, învățămintului. Mai actuală 
și mai urgentă ca oricînd este astăzi 
sarcina de a crește cadre bine pregă
tite, elemente capabile, Însuflețite de 
dorința de a contribui la realizarea 
sarcinilor de construire a socialismu
lui.

Către sflrșitul unei etape de muncă 
ce încheie un ciclu de studii, fiecare 
absolvent se Întreabă ce e bine să facă 
in viitor, spre ce meserie să-și Îndrep
te pașii. La o asemenea răspintie, vii
torul absolvent trebuie să simtă grija 
și sprijinul celor ce-l instruiesc $i-l 
educă, pentru ca el să se poată în
drepta spre profesia potrivită aptitu
dinilor și posibilităților lui. De aceea, 
pedagogii trebuie să se ocupe cu mare 
atenție de îndrumarea profesională a 
tineretului, să ajute celor care termi
nă un ciclu de invățămint să înțe
leagă importanta și frumusețea fiecă
rei ramuri de activitate, a fiecărei pro
fesii.

Trăind zi de zi în preajma elevi
lor, sțînd de vorbă cu ei și cu părin
ții lor, cadrele didactice au avut po
sibilitatea să cunoască Încă din pri
mele clase caracterul elevilor, încli
națiile, interesele și posibilitățile aces
tora, pentru a le putea da o justă ori
entare în ceea ce privește alegerea 
drumului in viată. Acum, cind sfatul 
pedagogului are o Însemnătate atit de 
mare, el trebuie să-și cintărească de
osebit de atent părerile, să nu judece 
în pripă, ci să ia in considerare toate 
elementele care 11 pot ajuta să dea un 
sfat cu adevărat întemeiat și judidos. 
El trebuie să țină seama de felubcum 
s-au comportat elevii la lecții, pentru 
care discipline au manifestat cel mai 
mare interes, ce cerc de materii i-a a- 

. tras cel mal mult. In ce măsură au a- 
rătat înclinații pentru munca pe par
cela școlară experimentală etc.

Trebuie combătută poziția greșită a 
unor părinți care iși cresc copiii în 
convingerea că, odată înscriși in șco
lile de 7 ani, au datoria să-ș! conți
nute studiile numai intr-o școală me- 
die de cultură generală, fără să țină 
seama de înclinațiile și posibilitățile 
elevului. îndrumarea viitorilor absol
vent! spre munca productivă, folosi
toare țării și fiecăruia dintre ei trebuie 
făcută în mod permanent și organizat. 
Trebuie să E se arate atlt tinerilor 
absolvenți ai școlilor de 7 ani și medii, 
cit și părinților că patria are nevoie 
astăzi de cadre în sectoarele direct 
productive și că este o cinste să ser
vești patria muncind pentru ea,

Hotărîrea C.C. al P.M.R. și a Con
siliului de Miniștri al R.P.R. din ianu
arie 1955, privind organizarea școli
lor profesionale de ucenici, a școlilor

I. Gh. Borca
director general al Direcției generale 
a Invățămintului elementar, mediu 
și educației preșcolare din Ministerul 

Invățămintului

tehnice și a școlilor tehnice de maiș
tri a deschis largi perspective de pre
gătire celor ce vor munci in produc
ție. Partidul și guvernul nu au pre
cupețit nimic pentru a asigura condiții 
cit mai bune de viată și de învățătură 
pentru creșterea și formarea vii teri
lor muncitori in școlile profesionale și 
tehnice. Școlile profesionale an 
fost asigurate cu ateliere stilate 
cu mașini, unelte și scule. Pro
cesul de Invățămint din aceste școli 
asigură elevilor un studia aprofundat 
al tehnicB modeme, al tehnologiei 
înaintate și al celor mai noi metode 
de lucru. In aceste școli elevii au po
sibilitatea să capete, in același timp, 
și o anumită pregătire generală; ei 
au la indemină biblioteci, cluburi, 
cercuri, terenuri de sport etc, pentru 
a-și petrece timpul liber in mod plă
cut ?• folositor.

In această perioadă In clasele a 
VIl-a și a X-a munca de orientare 
profesională a elevilor trebuie să se 
intensifice și să capete forme cit mai 
concrete. Se pot folosi ia acest scop 
numeroase și variate mijloace: cons
fătuiri individuale cu elevii și cu pă
rinții acestora, schimb de scrisori In
tre elevii școlilor de 7 aid și medii și 
cei ai școlilor profesionale precum și 
cu tinerii din industrie, din agricul
tură și din diferite Instituții de invă
țămint, vizite in producție, reuniuni, 
lectura unor articole din presă, jile 
ale porților deschise" etc.

Majoritatea cadrelor didactice au în
țeles rolul tor in îndrumarea elevilor, 
ținînd seama de aptitudinile acestora 
și de necesitatea de a crește cadre 
pentru diferitele sectoare de muncă. 
Pedagogii trebuie să intensifice insă 
munca lor de lămurire In rindurtle pă
rinților. să le arate că nu numai pro. 
fesinile intelectuale. d șt acelea direct 
productive aduc celor ce le îndeplinesc 
prețuire și cinste, le deschid orizonturi 
largi spre o viață plină 
creatoare, de bucurii. Ei 
le arate că, de altfel. In 
drumul spre învățătură 
oricui, că și in producte 
iși not complecta pregătirea I 
studii serale sau fără frecvență.

O acțiune interesantă a întreprins 
de curind secția de fnvățăigînt a Ca
pitalei, in colaborare cu complexul 
„Gri vi {a Roșie". In incinta complexu
lui s-a ținut o consfătuire privind pro
blema orientării profesionale a tinere
tului, la care au asistat aproape 400 
de părinți.

de activitate 
trebuie să 
tara noastră 
este deschis 
fiind, PB loc 

Sdnd

In multe școli acțiunea de orientare 
• absolvenților s-a desfășurat In mod 
sistematic și susținut. Astfel, școala 
medie nr. 8 de fete din Capitală și-a 
întocmit din vreme un plan de acțiune 
in vederea trezirii interesului eleve
lor pentru munca in producție S-au 
organizat in acest scop vizite, lecturi 
etc. Organizațiile de pionieri și U-T.M 
din școală și-au prevăzut și ele in pla
nurile lor de muncă sarcini legate de 
tadrumarea absolvenților, spripnind 
conducerea școlii in organizarea aces
tei acțiuni

Elevii școlii medii mixte nr. 27 din 
Capitală au vizitat centrul de docu
mentare tehnică din localitate, școlile 
mixte de 7 ani nr. 4 și nr 11, școlile 
nr. 175 de băieți, nr. 142 de fete și 
altele au organizat vizite la diferite 
școli profesionale și au invitat in școa
lă foști absolvenți care In prezent În
vață in școlile profesionale. De la a- 
ceștia. elevii școlilor de 7 ani an a- 
fiat felul cum este organizată munca 
in școlile profesionale C.F.R.. in șco
lile profesionale de chimie, de croito
rie și In multe altele. De asemenea. 
Ia aceste școli s-a popularizat ia ga
zeta de perete, prin articole și foto
montaje, munca părinților in diferit» 
sectoare productive.

In școlile unde munca de îndrumare 
a elevilor nu este bine și la timp or- 
ganizată. acolo unde nu se duce o 
muncă susținută, elevii se orientează 
la voia intimplării. Astfel, din cauza 
muncii deficitare In această direcție, 
marea majoritate a elevilor școlii de 
7 ani nr. 1 din Focșani doresc să s» 
înscrie numai la școlile medii de cul
tură generai! Nesatisfăcător se desfă
șoară această muncă și la școala me
die de fete nr. 2 din Focșani. In luna 
mai ax„ cind elevele clasei a X-a de 
la această școală au fost întrebate ce 
profesie doresc să-și aleagL o treime 
dm ele și-au exprimat hotărirea de a 
urma medicina. Mai mult chiar, școa
la a organizat Încă din tim
pul anului școlar un curs in vederea 
pregătirii pentru concursul de admi
tere la institutul Me<fico-Farmaceutic 
deși se știe că la acest institut sint 
an de an prea multi candidați, dintre 
care o mare parte, neputfnd fi admiși, 
iși pierd zadarnic uri an. In loc să 
desfășoare o muncă folositoare și pen
tru ei înșiși și pentru patrie.

Pedagogii trebuie să știe că justa 
îndrumare profesională a tineretului 
este una din problemele importante ale 
muncii educative și una din datoriile 
lor cele mai însemnate, față de elevii 
pe care i-au pregătit El trebuie să 
Îmbunătățească continuu această în
drumare, pentru ca tineretul să poată 
munci cu drag și cu bune rezultate in 
construirea socialismului.
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Prin grija sfaturilor populare și 
prin folosirea posibilităților locale 
se ridică in Capitală noi construc
ții de școli, săli de clasă, muzee și 
laboratoare școlare. Astfel, in luna 
iunie va fi terminată clădirea 
școlii mixte nr. 140 de pe Șoseaua 
Alexandria. Sfatul popular al ra
ionului Lenin s-a îngrijit să creeze 
școlii condiții cit mai bune de 
muncă.

Corespondentul nostru Ștefan 
Vîlcea ne informează că la începu
tul lunii mai a fost terminat noul 
local al școlii din comuna Giubega, 
raionul Băilești. regiunea Craiova. 
Construcția a fost ridicată in în
tregime prin autoimpunere și posi
bilități locale.

In satul Bleici din raionul Vtlcea 
s’nt pe terminate lucrările de con
strucție a unei 
ridicată prin 
are săli de 
cancelarie.

școli de 7 ani 
autoimpunere Școala 
clasă spațioase și o

VASILE T1NCU u

Succesele

viitorilor agronomi

Studenții Institutului agronomic 
„K’icolce Bălcescu’ din București au 
început colocviile și examenele de sfir- 
șit de an.

Aici, in cel mai mare institut de In- 
vățămint agricol al țării, viitoarele 
cadre ale agriculturii au posibilitatea 
să capete cele mai temeinice și va
riate cunoștințe. In folosința lor au 
fost date clădirile cu multe etaje ale 
institutului, construite în anii trecuți.

Dorința de a deveni cadre de nă
dejde ale agriculturii țării, de a con- 

i tir.ua tradiția științifică a marilor 'îna
intași ai agronomiei romînești, insu- 

I flețește miile de studenți ai acestui 
I institut. Aproape 500 de studenți sint 

membri ai celor 34 de cercuri studen- 
j țești înființate in cadrul facultăților. 
Aici ei pregătesc, sub îndrumarea ca
drelor didactice, numeroase referate 
științifice.

Citiți în pag. 2-a: 
Proiectul programei 
de limba franceza 
pentru clasele V-VII

In pag. 3-a:
LA LECȚIILE
DE RECAPITULARE

Pionierii din Craiova se bucură de un frumos dar primit de la cel 
mari: trenul pionierilor. Patru mii de cetățeni ai orașului, printre care 
majoritatea utemiști, au lucrat la construirea liniei, a vagoanelor, a ma
șinii, a stațiilor, precum și a instalațiilor telegrafice.

In fiecare zi, după amiază, trenul pionierilor circulă intre centrul 
orașului și parcul de la Luncă. Toate operațiile de transport sint efec
tuate de pionieri. Ei conduc trenul, sint acari, controlori de tren, impie- 
gați de mișcare etc.

Un concurs care stîrnește 
interesul pedagogilor

SE APROPIE EXAMENELE
Intr-o sală de meditații, Ia școala medie nr. 10.

Prin internate, în preajma examenelor
meritele necesare, activitatea este In 
plină desfășurare. Elevii care cer 
consultații sint înscriși in registru, 
iar observațiile consemnate in fișele 
lor personale. Dr. H. Bercovici, 
medicul școlii, a studiat condițiile 
de muncă ale elevilor, ocupindu-se 
de igiena procesului de invățămînt. 
In cadrul acestor preocupări, dr. 
Bercovici recomandă regimul zilnic 
al elevilor conform structurii lor 
psiho-fizice. De curind. el a vorbit 
părinților despre tulburările de 
virstă ale copiilor, dindu-le indi-

cații prețioase asupra atenției deo
sebite care trebuie să li se acorde 
acestora in timpul pubertății. Cola
borarea intre cadrele didactice {’ 
medicul școlii este permanentă, a- 
cesta participlnd cu regularitate la 
ședințele consiliului pedagogic. In 
preajma examenelor de sftrșlt de 
an, personalul medical al școlii 
medii de băieți nr. 17 și-a intensi
ficat activitatea astfel Incit toți 
elevii să poată tntimpina exame
nele in condiții de perfectă sănă
tate.

fi

Ultimele zile de școală se scurg 
pe nesimțite. Sîntem în preajma 
examenelor. Activitatea entuziastă 
din instituțiile de invățămint scoa
te in relief apropierea acestui 
eveniment așteptat cu atîta nerăb
dare, care va prilejui un bilanț al 
întregii munci depuse de elevi și 
profesori. Cadrele didactice iși pre
gătesc cu seriozitate lecțiile de 
recapitulare, așa Incit acestea să 
constituie o sintetizare a principa
lelor teme din programa clasei 
respective, să ajute tuturor elevi
lor să-și însușească pe deplin ma
terialul studiat In decursul anului. 
Orele de meditație și consultație 
sint dirijate către același scop: în
cheierea anului școlar cu un

CIND MUNCA ESTE

număr cit mai mare de elevi pro
movați, stăplni pe cunoștințe 
temeinice. Conducerile școlilor cu 
internate sint preocupate de 
crearea unei atmosfere cit mai 
favorabile muncii elevilor în timpul 
pregătirii examenelor. Liniștea 
necesară studiului, odihna, supra- 
alimentația, supravegherea modu
lui în care elevii iși pregătesc lec
țiile sint condiții strict necesare 
în perioada cea mai grea, dar și 
cea mai importantă a anului șco
lar. O vizită prin citeva din inter
natele școlilor din Capitală ne va 
arăta preocupările de care au dat 
dovadă unele direcții de școli în 
asigurarea acestor condiții.

BINE ORGANIZATĂ

In sala de mese, spațioasă și 
curată, a școlii medii de fete nr. 16 
din raionul 1 Mai, o parte dintre 
eleve iau masa. Se servește o mîn- 
care substanțială și gătită cu pri
cepere, din care nu lipsește carnea. 
Mă adresez unei eleve, întrebînd-o 
de cite ori pe săptămînă mănîncâ 
carne. Mă privește foarte sur
prinsă, apoi îmi răspunde zlmbind, 
cu aerul pe care îl are un elev 
bine pregătit căruia profesorul ti 
pune o întrebare prea elementară.

— In fiecare zi, tovarășe.
Directoarea adjunctă, care ne

însoțește, îmi explică:
— Problema alimentației eleve

lor stă în centrul preocupărilor 
noastre. Apoi, avem o achizitoare 
foarte bună, pe tovarășa Victoria 
Giosan, care nu-și încetează activi
tatea zilnică pînă ce nu aprovizio
nează internatul cu toate alimen
tele necesare.

Tovarășa directoare ne conduce 
tn magazia de alimente și in că- 
mara-răcitor, care este atlt de bine 
aprovizionată cu carne incit sea
mănă cu un centru de desfacere a 
cărnii în plină activitate.

Același spirit de organizare se 
observă In întreaga muncă din in
ternai : in felul cum sint organi
zate meditațiile, in disciplina ele
velor, tn curățenia și ordinea din 
dormitoare. Controlul permanent 
exercitat de conducere, prezența 
frecventă a conducătoarelor școlii 
In mijlocul elevelor, antrenarea 
organizațiilor de tineret și pionieri 
In îndeplinirea sarcinilor constituie 
cauzele principale ale succesului tn 
munca școlii medii nr. 10 și ale 
ordinei care domnește in internat. 
In internatul unei școli 

igogice
Ne găsim în internatul școlii 

pedagogice mixte nr. 3 din același 
raion. In general, școala este bine 
gospodărită. Bucătăria și sala de 
mese sint întreținute in condiții de 
perfectă igienă. In cabinetul medi
cal. elevilor debili li se fac injecții 
cu vitamine, pentru a-i fortifica.

Mincarea servită elevilor din in
ternatul școlii pedagogice mixte 
nr. 3. nu este însă întotdeauna 
substanțială. In ultimele săptă- 
mini, baza alimentației elevilor a 
fost constituită mai mult din fasole 
și cartofi. Carnea e un aliment rar 
întilnit în bucătăria internatului. 
Administratorul școlii susține că 
intimpină greutăți, deoarece secția 
comercială a raionului 1 Mai nu 
are suficientă grijă de aprovizio
narea internatelor. Totuși, ne 
punem o întrebare: de ce la școa
la de fete nr. 10 din același raion, 
cămara este plină de alimente? 
Oare pe lingă greutățile create de 
organizațiile comerciale locale nu 
este aici și o neglijență a perso
nalului administrativ al școlii, la 
care se adaugă lipsa de control 
permanent din partea conducerii?

SĂ ASIGURĂM ELEVILOR 
CONDIȚII OPÎIME DE MUNCĂ

Preocupările arătate mai sus nu 
sint aspecte izolate ale muncii șco
lilor in perioada care ne mai des
parte de închiderea cursurilor. De 
pildă, la școala medie de băieți nr. 
13, din raionul 23 August comite
tul de părinți a hotărit să sprijine 
eforturile elevilor interni, în timpul 
examenelor, printr-un supliment de 
hrană acordat acestora din fondu
rile comitetului.

Dar pe lingă aceste aspecte pozi
tive, mai sint unele lipsuri care pot 
dăuna bunei pregătiri a elevilor 
pentru examene. Astfel, in interna
tul școlii medii de băieți nr. 17

multe dintre paturile elevilor 
interni nu au perne, fapt ce poate 
avea o influență nefavorabilă asu
pra odihnei elevilor.

Asigurarea condițiilor de hrană, 
de odihnă și de studiu din inter
nate este o sarcină importantă a 
directorilor de școli în perioada 
sfirșitului de an școlar și a exame
nelor. Aceștia, sub îndrumarea sec
țiilor de învățămînt, trebuie să gă
sească rezolvarea cea mai justă a 
tuturor problemelor de care depin
de asigurarea condițiilor necesare 
în vederea unei bune desfășurări 
a examenelor. V. ALEXANDRU

Grija pentru sănătatea

încăperile luminoase ale infirme
riei școlii medii de băieți nr. 17, 
din raionul Tudor Vladimirescu, pot 
rivaliza cu sălile celui mai elegant 
sanatoriu. In cabinetul medical, 
dotai cu toate aparatele și instru- La cabinetul medical al școlii medii nr. 17.

Concursul inițiat de către Comite
tul Central a>l Sindicatului Muncitori
lor din Imră'iămînt și „Gaze.a învă- 
tanwimhii" pentru cea mai bună par
celă experimen ală constituie un mijloc 
însemnat pentru ridicarea caii.ății 
muncii practice agricole desfășurată 
cu elevii. Apreciind valoarea lui, 
comitetul sindicali regional al mun
citorilor din tovățămint ai regiu
nii București a organizat în toate ra
ioanele, prin activiștii săi, comisii care 
să asigure o participare rodnică a 
școlilor la concurs. In raionul Olte
nița, comisia este formată din tovară
șii loan Mitici, activist al comitetului 
sindical regional al muncitorilor din 
învățămînt, tov. llie Chirită, șeful 
secției de învățămînt a raionului Ol
tenița, tov. Traian Bajdechi, metodist 
de științe naturale și tov. Constanța 
Dragomir, profesoară de științe natu
rale ia școala de 7 ani din comuna 
Șoldanu. Odată comisia constituită, 
s-a și pornit la înscrierea școlilor pen
tru concurs. Pînă în prezent s-au în
scris 10 școli.

1- rintre acestea se numără și școala 
de 7 ani din comuna Radovanu. în
tregul colectiv al școlii, format din 23 
de cadre didactice, consideră activita
tea pe parcela experimentală ca o ac
țiune comună, de succesul căreia atîr- 
nă în bună măsură încrederea elevi'or 
și a părinților lor în utilitatea practi
cii agricole în școală- Tovarășa Elena 
Dincă, profesoară de științe naturale, 
care pune mult suflet în această ac
țiune, vorbește cu recunoștință de a- 
jutorul pe care-1 primește mai ales 
din partea conducerii școlii și a tova
rășilor diriginți.

Ceea ce impresionează în mod plă
cut, de la început, pe cal care încear
că să cunoască activitatea desfășurată 
pe parcela experimentală a școlii din 
comuna Radovanu este faptul că or
ganizarea fiecărei culturi, a fiecărei 
experiențe are un scop bine definit, 
întreaga suprafață de 3150 m.p. este 
bine muncită. Ea dovedește că aici se 
face nu o simplă practică meșteșugă
rească, ci o aplicare conștientă a cu
noștințelor de botanică, a metodelor 
agrotehnice înaintate. Cele 30 de ex
periențe planificate se împart în ca
tegorii distincte. Unele experiențe ur
măresc cunoașterea de către elevi a 
diferitelor metode de creștere a ferti
lității solului și de însămînțări. Al
tele asigură cunoașterea de către elevi 
a creșterii și dezvoltării plantelor în 
diferite condiții, a culturii unor plante 
textiile (abutilon și chenaf), uleioase 
(susan și fasole soia) și leguminoase 
(linte, alune de pămînt și năut) — 
necultivate pînă acum în raion. In- 
sfîrșit, ultima categorie de experiențe 
va da eleviilor posibilitatea să obțină 
noi soiuri de plante (polenizări, hi
bridări vegetative).

Elevii școlii se vor convinge în mod 
concret de roadele însămînțării în cui - 
buri dispuse în pătrat a florii soare
lui, a porumbului și cartofilor. Imbi- 
nînd în cultura cartofului această me
todă de însămînțare cu iarovizarea, 
ei vor să depășească producția me
die obținută la hectar în raion cu 1000 
kg, adică să obțină 8000 kg fată de 
7000 kg. La porumb ei vor să atingă 
producția realizată în anul trecut la 
gospodăria agricolă colectivă din co
mună (3000 kg la hectar), prin îm
binarea semănatului în cuiburi dispuse 
în pătrat cu polenizarea artificială.

Alte experiențe sint menite să arate 
elevilor influența umidității și a lumi
nii asupra dezvoltării plantelor. Pen
tru a extinde irigația în comună, ca
drele didactice au organizat irigarea 
pe o suprafață de circa 200 m. p., cap- 
tînd prin două țevi apa de prisos ce 
se scurge din bazinul fîntînii din fața 
școlii. Copiii vor observa cum se dez
voltă pe terenul irigat varza, roșiile și 
ardeiul, în comparație cu culturile de 
același fel de pe parcelele neirigate.

Alte lucrări vor arăta elevilor în 
mod concret influența ciupitului vre
jilor asupra dezvoltării bostănoaselor, 
infiiuența fasonării tufelor asupra dez
voltării pătlăgelelor roșii, precum și 
importanța plantării de vară a carto
filor, combinată cu iarovizarea. Un 
interes deosebit vor stîrni desigur în 
rîndurile elevilor și ale părinților lor 
experiențele de încrucișări ce se vor 
organiza în interiorul soiului la roșii, 
la vinete, la mazăre și la fasole, hi
bridările între roșii și vinete, în scopu’ 
de a obține la vinete fructe mai căr
noase și mai suculente.

O simplă plimbare pe potecile din
tre straturile parcelei te face să-țj dai 
seama că aici se duce o muncă orga
nizată, bazată pe multă pricepere și 
pe dorința adîncă de a stimula țăra
nii muncitori din comună în lupta pen
tru recolte îmbelșugate. Răsadnițele 
perfecționate pentru obținerea unor 
recolte timpurii de castraveți, semănă
turile bine îngrijite, zarzavaturile scoa
se de curînd din răsadniță și plantate 
după regulile agrotehnice, răsadnița 
de magheran — toate dovedesc o mun
că entuziastă și deosebit de valoroasă 
pentru instruirea și educarea elevilor.

Desigur, este foarte plăcut să scrii

despre realizările unor cadre didacti
ce devotate și îndrăgostite de mese
ria lor. Bucuria stîrnită de succesele 
acestor școli este mult știrbită, insă, 
de munca formală și de delăsarea u- 
nor învățători și profesori. Activitatea 
practică organizată la Casa de pionieri 
din orașul Oltenița, de pildă, este un 
exemplu de îndeplinire formală a sar
cinilor. Deși Casa de pionieri es'.e în
scrisă la concurs, activitatea pract'că 
desfășurată aici cu pionierii pe parcela 
experimentală este o simplă practică 
meșteșugărească. Profesoara de științe 
naturale care conduce cercul finer lor 
na'.uraliști nici nu știe, de fapt, ce ur
mărește prin culturile planificate, nu 
organizează niciun fel de experiențe. 
Lucrurile stau și mai trist la școala 
medie de băieți din Oltenița, unde, 
deși lucrează trei profesori de științe 
naturale, printre care chiar și meto
distul cabinetului raional, parcela ex
perimentală nici nu a fost arată pînă 
în ziua de 11 mai a.c. Alături de se
mănăturile frumoase ale gospodăriei 
anexe, pălămida de 20 de cm de pe 
parcela experimentală arată că pe aici 
nu au fost niciodată nici profesorii de 
științe naturale, nici directoarea 
școlii.

Indreptîndu-și atenția în primul rînd 
asupra parcelelor experimentale ale 
școlilor din raion, cum era și firesc, 
de aitfel, tovarășul Chirită, șeful 
secției de învățămînt. a neglijat con
trolul școlii medii din Oltenița-

Invățînd din realizările și lipsurile 
constatate pînă acum, comisia consti
tuită în raionul Oltenița pentru sus- 
tinerea concursului privind cea mal 
■bună parcelă experimentală trebuie să 
ia măsuri urgente, care să asigure 
participarea la concurs a unui număr 
cît mai mare de șco'.i cu activitate 
rodnică, să creeze în rtndurile cadre
lor didactice o v'e preocupare pentru 
îmbunătățirea activității practice agri
cole cu elevii.

M. TUDOR

Consfătuirile raionale 
ale cadrelor didactice

^ocoooeoo fiooaccoa
8
l Anul acesta, lucrările consfă
tuirilor raionale ale cadrelor di
ll dactice din școlile elementare, 
g de 7 ani, medii, pedagogice, ca- 
8 sele de copii $i casele de pionieri 
| se vor ține în zilele de 25, 26 și 
g27 august 1956. Consfătuirile ra
il îonale se vor desfășura în ședin- 
S te plenare, la care vor participa 
g toate cadrele didactice, și în șe- 
8 dinte pe secții, la care vor parti- 
S cipa cadrele didactice pe specia- 
I lităti.
| In ședința plenară se vor pre- 
g zenta referatele: „Invățămin- 
8 tele anului școlar 1955—1956 și 
| folosirea lor pentru ridicarea ni- 
8 velului de pregătire al elevilor' 
8 și „Buna organizare a muncii de 
| predare a lecțiilor — mijloc de 
g preîntîmpinare a supraîncărcării 
8 elevilor". Primul referat va fi 
8 prezentat de șeful secției de in- 
8 vătămînt raionale, iar al doilea 
8 de un inspector școlar.
8 Discuțiile pe baza celor două 
8 referate vor avea loc în prima zi 
g șl în dimineața zilei a doua.
| In secția claselor I—IV, pre- 
g cum și în secțiile pe obiecte se 
8 va dezbate referatul: „Buna or- 
8 ganizare a muncii de predare a 
8 lecțiilor (la clasa sau specialita- 
* tea respectivă) — mijloc de pre- 
8 întîmpinare a supraîncărcării e- 
8 țevilor". Referatul va fi susținut 
8 în după amiaza zilei a doua, 
8 după care vor urma discuții.
| In secția Instructorilor supe- 
| riori de pionieri se va prezenta 
8 referatul: „Buna organizare a 
g activităților pionierești — mij- 
| foc de preîntîmpinare a supra- 
8 încărcării elevilor".
g Tot pe secții, în dimineața țj- 
8 lei a treia se vor discuta progra- 
8 mele și manualele valabile tn 
fânul școlar 1956—1957, precum 
| și planificarea calendaristică pe 
8 primul trimestru. In secția in- 
8 structorilor superiori de pionieri 
| se va discuta numai planificarea 
8 activităților pe primul trimestru.
| Lucrările consfătuirilor se vor 
| încheia în după amiaza zilei a 
8 treia, în ședințe plenare. Conclu- 
8 ziile vor fi prezentate de șefii 
| secțiilor de învățămînt raionale 
8 In ceea ce privește organizarea 
8 consfătuirilor raionale, secțiile ■ 
f de învățămînt vor respecta indi- 
8 catiile date de Ministernl Invă- 
g tămîntului în anii precedentL
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Proiectul programei de limba franceză pentru clasele V«?yil
In acest număr, „Gazeta tnvM țimtntului” publică proiectul progra

mei de limba franceză pentru clasele V—VII. Cadrele didactice sînt ru- 

propunerile pentru bnbunătățirea iui. pint la 1 iunie a.c„ Direcției gene
rale a tnvățămlntului elementar ți mediu din Ministerul Invățămtatului.

gate să studieze cu atenfie acest proiect fi să comunice observațiile și

Notă explicativă
Scopul studierii limbii

Studierea limbii franceze

elevilor întrebări care cer ca răspuns 
simple afirmații sau negații, care nu 
cer elevului să gtndească ori duc la o 
simplă raproducere a unui pasaj din 
textul li

franceze. 
_ . în clasele

V—Vil are un scop practic: după 
absolvirea clasei a VII-a elevii să 
poată citi și ințelege un text ușor in 
limba franceză, să înțeleagă limba 
vorbită și s-o poată’ folosi intr-o scurtă 
convorbire asupra faptelor cotidiene 
de viață sau într-o scurtă cores
pondentă scrisă. Această cunoaș
tere a limbii trebuie să constituie o 
bază suficientă pentru ca absolvenți: 
claselor V—VII să-și poată complecta 
ulterior cunoștințele de limbă franceză, 
tn școală sau singuri.

Cunoscînd limba franceză tineretul 
o va putea folosi ca o limbă auxiliară 
pentru pregătirea sa profesională, pen
tru lărgirea culturii sale generale, pre
cum și ca un mijloc de cunoaștere • 
poporului francez, a luptei acestuia 
pentru pace și libertate.

îndrumări metodice. în primul an 
elevii vor face cunoștință cu meca
nismul elementar al limbii franceze, 
prin însușirea unui minim de vo
cabular din mediul înconjurător 
și din viața zilnică și prin învă
țarea formelor gramaticale elemen
tare, care să le permită întrebuința
rea corectă a acestui vocabular In
tr-o exprimare simplă, orală și scrisă. 
Accentul principal va cădea pe pro
nunțarea corectă a cuvintelor. Elevii 
vor trebui să capete deprinderea de a 
citi și scrie. Toate aceste cunoștințe și 
deprinderi trebuie însușite paralel și 
concomitent, în cadrul aceleiași lecții, 
orice lecție formînd un întreg, un tot 
organic. Ulterior, vocabularul și for
mele de exprimare vor fi gradat îm
bogățite.

Pronunțarea șl citirea. Bazele pro
nunțării corecte se pun îndeosebi în 
primul an de studiere a limbii fran
ceze. Profesorul trebuie să-i înarmeze 
pe elevi cu deprinderea de a pro
nunța just încă din primul ciclu de 
lecții al clasei a V-a, continutnd să 
șe preocupe continuu de pronunțare, 
cu prilejul fiecărei lecții. Nu trebuie 
să se uite că o rostire corectă nu se 
poate căpăta decît prin exerciții înde
lungate.

Primele 4 lecții vor fi exclusiv orale. 
In aceste lecții profesorul va pronunța 
cuvintele și propozițiile clar, tare și 
răspicat, odată cu prezentarea obiec
tului ori cu arătarea acțiunii respec
tive — intuiția vizuală și auditivă ju- 
cînd un mare rol atît în înțelegerea 
cît și în fixarea vocabularului și a 
formelor de expresie. In lecțiile ur
mătoare» pentru pronunțarea anumi
tor sunete, diferite de cele din limba 
romînă (e, 4, e, l, u, vocale nazale etc.), 
se vor da indicații asupra așezării și 
mișcării organelor vorbirii. Pronunța
rea d.ată de profesor va fi repetată de 
întreaga clasă și apoi verificată asu
pra cîtorva elevi, care vor reproduce 
pronunțarea cuvîntului ori a propozi
ției respective. După aceasta cuvîntul 
va fi scris pe tabla, dîndu-se și tradu- 
oerea lui. Din mal multe foneme simi
lare se va scoate o regulă de pronun
țare și de citire și o regulă ortogra
fică (dacă se merge de Ja pronunțare 
la semnul grafic prin care ea este re
dată).

In tot timpul anului școlar, lectura 
expresivă a profesorului va fi urmată 
de lectura textului, pe unități logice, 
de către elevi, cu care prilej se vor 
da și explicațiile de lexic ori grama
ticale. Cuvintele vor fi scrise pe ta
blă, cu traducerea lor; de asemenea, 
se vor scrie pe tablă și expresiile oe 
conțin forma gramaticală care se ana. 
lizează, acoțîndu-se apoi regula gra
maticală respectivă.

După aceea urmează traducerea de 
către elevi a textului și fixarea, prin 
întrebări sau exerciții aplicative, atît 
a lexicului predat cît și a formelor gra
maticale respective.

Lectura eu voce tare, nuanțată și 
just accentuată, întărește deprinderile 
de pronunțare corectă și este și un mij
loc de verificare a înțelegerii textu
lui. Elevii vor fi îndrumați să citească 
textul cu voce tare și acasă, în munca 
de pregătire individuală a lecției.

O dată cu verificarea pregătirii lec
ției predate anterior profesorul va con
trola și lectura și înțelegerea jusită a 
textului. Dacă elevul pronunță greșit 
el va fi continuu corectat și i se va 
cere să repete imediat cuvîntul pro- 
nunțîndu-1 just, după exemplul profe
sorului.

Pentru formarea și întărirea deprin
derii de a pronunța corect precum și 
pentru îmbogățirea mijloacelor de ex
presie, este bine să li se ceară elevilor, 
din timp în timp, să învețe mici poezii 
ori scurte pasagii în proză din textele 
lecțiilor, după ce, în prealabil, s-au 
făcut repetate exerciții de pronunțare 
asupra textului respectiv și s a verifi
cat, în clasă, citirea expresivă, tradu
cerea și justa înțelegere a textului.

Vocabularul. Vocabularul predat în 
primul an constă în deosebi din cu
vinte, denumiri de noțiuni concrete șl 
acțiuni uzuale. El va trebui bine fixat, 
folosindu-se în acest scop, cît mai des, 
repetarea lui prin: citire, traducere, 
exerciții de conversație, teme și exer
ciții scrise, traduceri din limba romînă 
în limba franceză.

Tn primele lecții, pentru denumirea 
obiectelor din imediata apropiere a 
elevului (obiectele elevului, ale clasei, 
din casă etc.), ca și a acțiunilor uzu
ale, se va folosi cît mai mult intuiția 
direotă. De exemplu, vom prezenta car
tea numind-o : „volei le livre". Vom 
spune: „j’ouvre la porte”, „je ferme 
la porte", îndeplinind tn același timp 
acțiunea respectivă. Pentru a asigura 
caracterul intuitiv al predării se vor 
folosi ți în anii ulteriori gravurii* 
și desenele obiectelor dîn manual, ori 
planșe, întocmite de elevi (d* ex.: 
pentru arătarea orei, pent.ru denumi
rea culorilor, formelor etc.). Se poate 
da, chiar la începutul lecției, denumi
rea obiectelor din desen șl a acțiunilor 
ce sînt arătate în el (vocabular cunos
cut precum și vocabular nou dat de

profesor, adică materialul lexical ce 
va intra în cuprinsul lecției respec
tive), de preferință in scurte unități 
de vorbire (de ex. : l’ouvrier travaille, 
lTiomme assis, le ciel bleu etc.).

Paralel cu folosirea intuiției se va 
da traducerea noțiunii din limba fran
ceză în limba romină sau invers, 
aceasta contribuind la fixarea euvin- 
tului respectiv prin asocierile de formă 
și conținut care se fac între noțiuni.

Cu prilejul explicării cuvintelor noi, 
acestea se vor scrie pe tablă : substan
tivele ia singular, precedate de artico
lul hotărît, adjectivele la masculin 
singular, cu arătarea formei femini
nului. verbele Ia infinitiv.

Pentru fixarea vocabularului se va 
folosi, ca prim mijloc, conversația după 
chestionarele din manual Profesorul 
poate să pună și întrebări suplimen
tare, care să ducă la repetarea expre
siilor și a vocabularului predat in lec
țiile anterioare. Vocabularul aou al 
fiecărei lecții ra fi transcria de elevi în 
caietele de notițe. Elevii Iți vor pate» 
întocmi și caietrvocabular în care să 
înscrie în mod 
nou învățate.

Cunoașterea 
fică îndeosebi 
lui. Venficind ■ 
Iar profesorul 1 
mească numai 
elevi a cuvintelor haate izolat, d să 
urmărească și folosirea și recunoaște
rea acestora îs propoziții, concomitent 
eu aplicarea formator gramaticale. De 
aceea, traducerea și. îndeosebi, con
versația stat ai j toacele cele mai po
trivite atît pentrw fixarea eft și pen
tru verificarea cunoștințelor de voca
bular. Exercițiile sense: copieri, răs
punsuri ia întrebări. exerciții aplica
tive asupra formelor gramaticale fo
losind vocabularul textului lecției etc. 
— sînt de asemenea mijloscc Acieste 
pentru însușirea și fixarea vocabula
rului.

Traducerea. Traducere* va fi co*- 
tînuu folosită ca ua mijloc de fixare 
a vocabularului și de însușire a struc
turii limbii Ea contribuie mult la în
sușirea conștientă a limbii străine Și 
la înțelegerea mai profundă a Struc
turii limbii romine prin compararea 
formelor gramaticale și a expres'or. 
In același timp, traducerea este și 
principalul mijloc de control a! pregă
tirii și însușirii lecției de către elevi, 
căci prin ea se verifică cunoașterea 
vocabularului. înțelegerea construcții
lor și formelor gramaticale și înțele
gerea textului în genere. De aceea li 
se va cere elevilor să traducă textul 
fiecărei lecții. In cadrul predării lec
ției noi, elevii vor traduce eu ajutorul 
profesorului, pe baza vocabularului nou 
explicat și a formelor gramaticale ana
lizate.

Este bine ca elevii să traducă și 
exercițiile aplicative, pentru a se pre- 
întîmpina tendința lor de a aplica me
canic regulile gramaticale Învățate. 
Pentru aceasta. însă, este necesar ca 
aceste exerciții să fie Întocmite pe 
baza lexicului cunoscut de elevi, be 
vor da, de asemenea, la anumite in
tervale, exerciții de traducere a unor 
propoziții scurte din limbi romină in 
limba franceză, acestea fiind un mij
loc foarte 1_  ”
rului și a formelor gramaticale și de 
expresie.

Scrierea, 
înarmarea elevilor cu deprinderea 
scrie corect sînt organic legate de stu
diere* pronunțării. Drumul de la pro
nunțare la scriere (sunet-semn grafic) 
și de la forma scrisă la pronunțare 
(semn grafic-sunet) trebuie parcurs 
concomitent cu prilejul fiecărei lecții 
în parte. De aceea, cuvintele prin care 
se exemplifică fonemul trebuie 
scrise ta același timp și pe tablă și 
în caietele elevilor, pentru a se îixa 
modalitatea ortografică (semnele ori 
grupele grafice) prin care acel fo
nem este redat în scris. La fel se va 
proceda pentru forma sau construcția 
gramaticală și redarea ei scrisă (orto
grafia gramaticală), din care elevul 
va deduce regula ortografică.

Pentru fixarea ortografiei gramati
cale, elevii vor putea alcătui in caiete 
scheme și tablouri gramaticale (forme 
de feminin, de plural, terminații ver
bale etc.).

Deprinderea scrierii corecte, dată fi
ind ortografia etimologică a limbii 
franceze, trebuie urmărită perseverent, 
efectutndu-se la fiecare lecție exerci
ții de scriere pe caietul de teme. A- 
cestea vor contribui și la fixarea cu
noștințelor de vocabular și a formelor 
gramaticale. Ca exerciții pentru înar
marea elevilor cu deprinderea de a 
scrie corect se vor folosi: transcrie
rea cuvintelor noi, cu traducerea lor, 
la fiecare lecție; copierea a 3—5 rîn- 
duri de text; dictări de 2—3 rînduri, 
cel puțin odată la 2—3 lecții, și co
rectarea lor în clasă (prin scrierea pe 
tablă a formei corecte, prin schimb de 
caiete între elevi etc.); răspunsuri 
scrise la întrebări din chestionarul lec
ției sau formulate de profesor; tradu
cerea din limba romină în limba fran
ceză a 2—3 propoziții; efectuarea în 
scris a unor exerciții aplicative asupra 
textului lecției.

Profesorul va avea grijă să nu îm
povăreze pe elevi cu prea multe teme.

Conversația. Conversația în limba 
franceză are drept scop să fixeze lexi
cul predat la o lecție și cunoașterea 
formelor gramaticale, să dezvolte de
prinderile de exprimare ale elevilor.

Dacă elevul se exprimă greșit, el 
trebuie să fie imediat corectat. De a- 
semenea, i se va cere să repete for
ma corectă, dată de profesor.

Conversația trebuie folosită 
din primele lecții, sub forma cea mai 
simplă (de ex.: — Montre le crayon! 
— Je montre le crayon — Ou est la 
porte ? — Voici la porte etc.) și dez
voltată mereu, pe măsură ce se îmbo
gățește materialul lexical și cel gra
matical, Pe măsură ce studiul limbii 
înaintează, nu trebuie să M a* puni

sistematic cuvintele

vocabularului se veri- 
prm traducerea textu- 

esnoștmtefe de vocabu
la trebui* să se aralțj- 

eu redarea de către

bun de fixare a vocabula-

Studierea ortografiei și
'nderea dea

lucere a unui pasaj din 
iei. Elevii trebuie deprinși 

treptat să' dea răspunsuri mereu mai 
complecte, ^reproducind în ele cuvin
tele folosite în întrebare, într-o aso
ciere simplă dar clară și cu o topică 
corectă (de ex.: As-tu ton livre de 
franțais ? — Răspuns rău : — Oui. 
Răspuns bun: — Oui, j’ai mon livre 
de franțais).

Conversația trebuie folosită larg 
în toți anii de studii atît după preda
rea lecjiei noi, ca mijloc de fixare a 
cunoștințelor predate, cît și la verifi
carea pregătirii lecției acasă și la lec
țiile de recapitulare și sintetizare a 
cunoștințelor. Ca aplicație, li se va 
cere elevilor, cît mai des posibil, să 
raapundă în scris acasă, la 2—3 între
bări din chestionarul lecției respective.

La lecțiile de conversație se pot 
pune și întrebări după 
gravuri, prin care să se 
noțiunile însușite într-un 
ți».

Spre sfirșitul clasei a 
trebuie să poată reda 
scurte și simple conținutul unor texte 
studiate. Alcătuirea unor astfel de re
zumate va fi îndrumată prin între
bări ajutătoare de către profesor, pină 
ce elevii vor putea să le facă și sin
guri.

Gramatica. Studierea gramaticii 
limbii franceze trebuie să-i facă pe 
elevi să înțeleagă formele de expri
mare și construcțiile limbii franceze, 
să-i ajute aă recunoască categoriile 
gramaticale și să le folosească în ex
primarea orală sau scrisă.

Gramatica se studiază concentric, 
urmărindu se totodată comparația cu 
noțiunile de gramatică însușite la lim
ba maternă. Se va pleca întotdeauna 
de Ia forma gramaticală respectivă 
din limba maternă și se vor arăta a- 
semănăriie ori deosebirile formelor sau 
attpmikx gramaticale corespunză
toare din limba franceză, (de ex. arti
colul hotărît este enclitic în limba 
romină. dar proclitic In limba france
ză ; forme similare ale articolului ne- 
botărit ale adjectivului posesiv etc.).

Preflam cunoștante'or noi de gra
matică trebuie bazată pe cunoștințele 
anterioare ale elevilor, verificate în 
prealabil.

Din exemplele luate din text, scrise 
pe tablă de profesor, și, eventual, din 
altele, date de el pe baza materia
lului lexica: cunoscut de elevi, se vor 
arabili formele unei categorii gramati
ca'* en se va scoate o regulă grama
ticală. Aceasta va fi formulată clar, 
eu ajutorul elevilor, prin întrebări puse 
tn acest scop.

Studierea gramaticii trebuie «trîns 
și organic legată de text, adică de ex- 
preer.le concrete, de studierea lexicu- 
h*, a pronunțării și a ortografiei. De 
aceea, na se vor face lecții speciale ori 
exclusive de gramatică. Studierea 
gramaticii nu trebue să se desfășoa
re mecanic, bizuindu-se numai pe me
morie. ei aplicat.

Pentru recapitulări, la lecțiile în 
care se sintetizează și se sistemati
zează cunoștințele de gramatică 
folosi coanpend-u'. gramatica! 
sftrșî
Pe

tablouri sau 
recapituleze 

ciclu de lec-

VII-a elevii 
in rezumate

coanper.
manualelor, organizat 

categorii gramaticale Acest

se va 
de la 
liniar,

com-

însă numai ca 
sistematică, no- 
trebuind să 

, _ r........  , de expresia
limba franceză, vorbită sau scrisă, 
baza materialului lexical cunoscut 
elevi.

Explicațiile privind cunoștințele 
gramatică se vor da în limba romî- 
nă. La lecțiile de recapitulare 
folosi scheme recapitulative și 
uri sinoptice scrise pe tablă și 
duse de elevi în tablouri de 
mare, ori în caietele de terre.

Cunoștințele de gramatică vor fi ve
rificate aplicativ, prin traducere, 
exprimarea orală (în conversație) 
scrisă (exerciții și teme scrise), 
tindu-se reproducerea mecanică.

Exercițiile și temele aplicative 
mărul și volumul exercițiilor și teme
lor orale și scrise pentru munca indi
viduală a elevului acasă, vor fi în ra
port cu nivelul clasei respective. Se 
va tine seama de necesitatea de a se 
evita supraîncărcarea elevilor. Aceste 
exerciții și teme pot fi orale sau scri
se și au ca scop să fixeze cunoștin
țele predate la lecție, în clasă. Efectu
area lor va fi îndrumată printr-o pre
gătire suficientă făcută în clasă (ară
tarea procedeului de lucru, exemple 
etc).

Exercițiile și temele pentru acasă 
vor urmări aplicarea orală sau scri
să a cunoștințelor de lexic și de gra
matică predate la o lecție sau într-un 
ciclu de lecții (exerciții și teme reca
pitulative). Ele trebuie să ducă la a- 
dincirea și consolidarea cunoștințelor 
predate. De aceea, trebuie folosite la 
fiecare lecție. (Se vor da la fiecare 
lecție unul sau cel mult două exerci
ții scurte de scris și unul oral sau 
invers).

Exercițiile sau temele vor fi alese 
din manual sau create de profesor, 
în funcție de necesitatea de a întări 
sau corecta anumite deficiențe consta
tate în clasa respectivă. Atunci cînd 
se constată la unii elevi deficiente re
petate, este bine să li se dea anumite 
exerciții ori teme recapitulative — din 
manual sau întocmite special de pro
fesor — pentru a se înlătura rămî- 
nerea lor în urmă. întocmirea temelor 
și exercițiilor suplimentare date aces
tor elevi trebuie bine îndrumată și ve
rificată de către profesor.

La fiecare lecție 
să controleze dacă 
și-au efectuat temele. El poate 
acest control și eu ajutorul unora din
tre elevii mai buni verificînd apoi el 
însuși rezultatul prin sondaj.

Profesorul va corecta ta clasă 3—5 
caiete în fiecare oră de curs, odată 
cu verificarea pregătirii lecției ante
rioare, 
forma 
pentru 
temele.
Ril va
tale tuturor elevilor sau ale unei părți 
din colectivul clasei.

Guvintele scrise greșit trebuie re- 
transcrise de elevi ta forma corectă

Verificarea cunoștințelor (ascultări 
orale și lucrări scrise de control). Ve
rificarea cunoștințelor se va realiza 
prin controlul -temelor scrise 
efectuate

pendiu trebuie folosit 
mijloc de informare 
țiunile de gramatică 
legate în permanență

fie 
în 
pe 
de

de

se vor 
tablo- 
repro- 
forma*

prin 
sau 
țvi-

Nu

profesorul trebuie 
toți elevii clasei

realiza

Se vor arăta greșelile făcute, 
corectă fiind scrisă pe tablă, 
ca toți elevii să-și corecteze 
La anumite intervale, profeso- 

lua acasă, pentru control, caie-

acasă ca și prin
ți orale 
ascultări

orale individuale, la flecar* ară de 
curs, înaintea predării unei lecții noi. 
De asemenea, profesorul poate orga
niza o verificare frontală a clasei, prin 

rise, la anumite inter 
icheier*a predării unui 
ațe, ca și controlul pe

riod iq, dinainte planificat și pregătit 
prin lecții recapitulative.

Toate «ceste forme de control urmă
resc să le formeze elevilor deprinderi 
de muncă regulată, conștiincioasă și 
ordonată, precum si să descopere și 
să înlăture deficientele constatate în 
însușirea cunoștințelor.

Controlul oral individual asupri 
executării temelor date și pregătirii 
lecției anterioare care ars loc tn ge
neral, la fiecare oră de curs, trebuie 
să se extindă asupra unui număr de 
elevi cit mai mare cu putință. în li
mitele timpului disponibil planificat 
pentru aceasta în cadrul lecției. A- 
ceasta verificare va servi, în același 
timp, și ca o pregătire pentru preda
rea lecției noi. Ea nu trebuie Insă să 
se reducă la o verificare superficială, 
ci să stabilească felul ta care elevul 
aplică regulile ortografice (controlul 
temei scrise) ; dacă el citește corect, 
cu o pronunțare justă ; dacă înțelege 
textul (verificare prin traducere și 
prin conversație), dacă și-a însușit 
vocabularul respectiv și-l poate folosi 
în exprimare; dacă a înțeles și poate 
aplica în exprimare cunoștințele de 
gramatică predate.

Pregătirea elevilor se apreciază 
prin note care vor fi comunicate fie
cărui elev, odată cu scurte observații 
critice și îndrumările ce-i sînt nece
sare pentru pregătirea lecțiilor ta vii
tor (procedeele pe care să le între
buințeze, recapitulările c*-i sînt nece
sare, ori, după caz, teme suplimen
tare).

Lucrările scrise de eontrol vor fi 
discutate în clasă, în ore special re
zervate pentru aceasta, arăttndu-se 
greșelile comune cele mai frecvente 
și forma justă ce trebuia întrebuin
țată, deficiențele individuale ale unor 
elevi. Acestora li se vor da și îndru
mări, așa cum s-a arătat «nai sus.

Lecții recapitulative. Lecțiile reca
pitulative au drept scop să siste
matizeze și să sintetizeze un ci
clu de cunoștințe și, în același 
timp, să verifice nivelul la care au 
ajuns elevii, în vederea stabilirii mă
surilor ce trebuie luate în caz de con
statare a unor deficiențe. Recapitula
rea care va avea Ioc după un ciclu de 
lecții sau ori de eîte ori crede profe
sorul de cuviință, se va efectua fie 
asupra textelor lecțiilor recapitulative 
din manual, fie asupra textului unei 
lecții curente. Nu se pot organiza în 
mod izolat lecții de recapitulare nu
mai a cunoștințelor de gramatică, de 
vocabular etc. Se pot însă accentua 
acele probleme a căror recapitulare se 
urmărește Îndeosebi.

Lecțiile recapitulative finale (5—6 
ore) ae pot efectua fie asupra texte
lor de lectură și povestiri de la sfîr- 
șitul manualului, fie asupra unor texte 
alese special de profesor în acest scop, 
în cadrul lor se vor face aplicații ale 
cunoștințelor de gramatică și de vo
cabular 
tregului

niza o verificat 
scurte lucrări ! 
vale ori după 
ciclu de cunoșt 
riodie, dinaint

insușîte de elevi In eursul ln- 
an școlar.

chiar
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R O Q R A M A
Clasa a V-a

»r« pe aiptămlnă — 66 
anual)

a articolului (deosebirea
de ore

LEXICUL
In clasa a V-a, vocabularul 
învățat de elevi va trebui

care va 
să eu-fi 

prindă cc.e mai importante și uzuale 
cuvinte (noțiuni) din mediul înconju
rător al elevului: obiectele elevului și 
cele aflate ta clasă; forme, dimensi
uni, culori ; numerele cardinale și or
dinale și operații aritmetice simple; 
i.mp-jt și împărțirile lui: ore, zile, 
'.uni; corpul omenesc, îmbrăcămintea; 
r a m , î nca^^er 1 ie și destinația lor; mo
bilierul; familia, rudele, formule de 
poutete, salutări; denumirea meselor 
principale (tacimuri, mincăruri, ali
mente) ; anotimpurile (aspecte gene
rale ale vremii și naturii) ; principa
lele zii* festive de peste an; strada, 
curtea, grădina (cîteva nume de flori, 
pomi, fructe; cîteva nume de păsări și 
animale domestice) ; ocupații zilnice 
ale elevului (toaleta, lecția în clasă, 
întoarcerea acasă, pregătirea lecțiilor, 
distracții, jocuri, sporturi, excursii) ; 
magazine, piață etc

Se vor evita, pe cît posibil, expre
siile idiomatice (galicismele) neintro- 
ducîndu-se decît cele mai uzuale 
(il y a, c est etc.) și oele necesare 
pentru exprimarea stării vremii, orei, 
datei, adresei.
II. FONETICA

1. Reguli de pronunțare și de citi
re. Se va urmări pronunțarea co
rectă, prin metoda comparativă și 
prin arătarea așezării și mișcării or
ganelor vorbirii pentru producerea di
feritelor sunete. Vocalele a, e, i, o, u, 
y; noțiuni despre accente; vocalele 
închise și deschise. Noțiuni despre 
vocale nazale; cazuri cînd nu 
se face nazalizarea ; pronunțarea dif
tongilor nazali: ‘ien, ion și -oin. 
Grupuri de vocale : ai, au, ay, eau, ei, 
eu, oeu, oi, ou, oy. Articularea con
soanelor : consoanele finale surde și 
sonore; citirea terminațiilor: -el, 
-er, -ier, -ez, -tion. Pronunțarea con
soanelor duble. Pronunțarea grupelor 
de litere: ce, ci, ge, gi, ch, gn, gu, 
ill, |t, ph, qu, ti, th. Noțiuni despre 
h mult și h aspirat. Trema, sedila. 
Eliziunea. Pronunțarea legată a cu
vintelor (la liaison). Pronunțarea nu
meralelor. Denumirea literelor ; alfa
betul.

2. Ortografia, Folosirea apostrofu
lui și a liniuței de 
scris a fonemelor 
Iile de pronunțare, 
lor gramaticale ale 
studiate, în variațiile lor de gen, nu
măr și în conjugarea verbelor.

III. GRAMATICA.
A. Morfologia.
1. Articolul. Felurile articolului: 

hotarît și nehotărît, la singular șl la 
plural. Elidarea articolului hotărît : 
le și ta ta i’. Reguli elementara da

citirea terminațiilor: -el,

unire. Redarea tn 
studiate la regu- 
Ortografia forme- 
părtilor de cuvtnt

suprimare
fața de limba romină), înaintea nu
melor proprii (de persoane și de ora
șe/, ia adresa, înaintea substantivului 
determinat de adjectivul posesiv.

2. ouostalîtivui. Genul substantive
lor. Formarea femininului, numelor 
de ființe și de ocupații ale ființe
lor : regula generala cu e mut : cou
sin — cousine. Formarea femininu
lui substantivelor terminate la 
masculin in er — iere (ecolier — 
ecoiiere, jgrdinier — jardiniere), Sub
stantive, nume de ființe, cu aceeași 
formă și cu forme deosebite pentru 
cele două genuri: elăve, camarade ; 
le pere — la mere ; le frere — la 
soeur etc). Pluralul substantivelor for. 
mat cu s ; regula generală ; pluralul 
substantivelor terminate la singu,ar 
în s, x, i; pluralul substantivelor ter
minate la singular în eau și al, le 
tauieau — ies tableaux, le cheval — 
les chevaux etc.; pluralul substanti- 
veJor; oeil — yeux; travail — tra- 
vaux; monsieur — messieurs. Expri
marea cazului genitiv cu prepoziția 
de și cu articolele hotărîte con.iaciate 
du și des. Exprimarea cazului dativ 
cu prepoziția â și cu articolele hotă
rîte contractate: au și aux.

3. Adjectivul, Adjectivul calificativ 
și acordul lui cu substantivul în gen 
si număr. Formarea femininului, re
gula generală cu e mut. Adjective cu 
aceeași formă la masculin și la fe
minin ; cele terminate in e la mas
culin (propre, large). Femininul și 
pluralul adjectivelor (blanc, bon, gros, 
beau, nouveau, vieux). Formarea piu- 
ralului adjectivelor : regula generală 
în s. Pluralul adjectivelor terminate 
la singular în -al și al adjectivelor 
beau, nouveau, vieux. Adjectivul pose
siv și adjectivul

4. Numeralul, 
pînă la o mie. 
pînă la o sută, 
limba franceză.

5. Pronumele, 
subiect. Pronumele reflexiv 
se etc.). Pronumele interogativ qui, 
que. Pronumele nehotărît on.

6. Verbul. Verbele avoir și etre la 
prezentul și perfectul compus al indi
cativului. Forma afirmativă, interoga
tivă, negativă. Verbele din grupa I-a 
și a Il-a la indicativ prezent (forma 
afirmativă, interogativă și negativă) 
și perfectul compus. Modul imperativ. 
Verbele pronominale la aceleași tim
puri. Verbele impersonale neiger, pleu- 
voir. Conjugarea la prezent a verbe
lor din grupa a IlI-a (cele mai uzua
le : aller, dire, faire, ecrire, lire etc., în 
măsura folosirii lor în texte). Locu
țiuni verbale impersonale :
il y a, c’est, îl est..., ii fait chaud etc.

7. Adverbul. Formele cele mai uzua
le ale adverbelor și locuțiunilor adver
biale (în măsura folosirii lor ta tex
te). Adverbele de mod (bien, mal. com
ment, vite); de afirmație (oui, si); de 
negație (non, ne... pas); de cantitate 
(assez, peu, plus, beaucoup, moins, 
cornblen, tres, encore) ; de loc (ici, lâ, 
dehors, loin, prfcs, en haut, en bas. en 
tace); de timp (alora, matatenant, au- 
jourd’hui, hier, domain, jamais, tou-

jours, qua nd, puls, fard, tot, bien tot, 
a present).

8. Prepoziția. întrebuințarea prepo
zițiilor : ă, de, avec, chez, sous, sur, 
vers, pour, dans, en avant, apres, par, 
pendant, sans, devant, derriere, pentru 
a arăta apartenența, dependența, 
locul, punctul de plecare, direcția.

9. Conjuncția. Felul conjuncțiilor. 
Conjuncțiile de coordonare și de 
subordonare (et, mais, au, quand etc).

10. Interjecția: ah! eh! bravos! 
vive 1 allons I attention 1.

I. Sintaxa 
simple ; subiect 
predicatului cu

I. Propoziții 
dicat; acordul 
tul.

Distribuirea
Lecții orale
Lecții pentru formarea deprinderi

lor de pronunțare, citire și scriere; 
12 ore.

Lecții de predare a cunoștințelor de 
vocabular și de gramatică : 32 de ore.

Poezii, cîntece: 8 ore
Lucrări scrise trimestriale și discu

tarea lor: 6 ere
Recapitularea finală : 6 ore 

Total; 66 ore.

orelor.
introductive: 4

și pre- 
subiec-

ore.

CLASA • Vl-a
(2 ore pe săptămînă — 66 de

anual)
ore

demonstrativ. 
Numeralul 

Numeralul 
Exprimarea

Pronumele

cardinal 
ordinal 

datei în

personal 
(me, te.

I. LEXICUL

In această clasă, vocabularul 
sușit tn clasa a V-a, se va îmbogăți 
cu cunoștințe de lexic privitoare la 
mediul social ambiant : Aspecte ale 
vieții zilnice în școală și te» familie; 
orașul — clădiri, străzi, bulevarde, 
circulație, grădini, parcuri etc.; me
serii și industrii (diverse meșteșuguri, 
aspecte ale muncii constructive în 
(ara noastră, fabrici și uzine) ; co
merțul de stat (librării, magazine de 
îmbrăcăminte, de alimente, piețe etc.); 
viata socială și culturală a orașului 
(edificii și monumente, instituții 
publice, școli, teatre, muzee, expoziții, 
cinematografe etc.) ; aspecte caracte
ristice ale vieții sătești de azi în 
(ara noastră (gospodării agricole co
lective, cooperative sătești, viata cul
turală a satului, ocupații agricole, 
animale domestice, păsări de curte; 
anotimpurile și munca omului în legă
tură cu ele (la oraș și la tară), 
excursii, scurte povestiri, anecdote, 
poezii, cîntece.

II. FONETICA

tn-

eză în timpul 
oi mondial și 
' francez pen- 
ență- Aspecte 

?a socialismu- 
iguri eroice 
șe din R.P.R. 
Aule, pen ru

2. Ortografia. Recapitularea șl sis
tematizarea regulilor de ortografie 
uzuală, complectate cu exemple noi 
întîlnite în texte. Ortografia gram 
ticală a părților de cuvlnt a car 
studiere este tadicatl ta p (li, 
flexiunea lor de gen, n mc 
timp șj persoană, prin lean
desinențelor gramaticale respective.

III. GRAMATICA
A. Morfologia
1. Articolul. Recapitularea, sistema- __ ______ _________

tizarea și dezvoltarea cunoștințelor tîTni în texte, indicații asupra formă- 
dobindite cu privire la articolul rii de noi cuvinte în limba franceiă: 
hotărît și nehotărît, la elidarea artico
lului hotărît, la suprimarea articolu
lui. Articolul partitiv.

2. Substantivul. Recapitularea, sis
tematizarea și dezvoltarea cunoștințe
lor însușite în anul precedent cu pri
vire la formarea femininului substan
tivelor — nume de ființe sau ocupații 
ale lor ; cazurile genitiv și dativ. For
marea femininului la substantive: 
Substantive cu aceeași formă la am
bele cazuri (ăleve, enfant, artiste etc.), 
Regula generală : prin adăugarea unui 
e mut la masculin (cousin, roumain, 
franțais etc). Substantive cu forme 
deosebite [a cele două genuri. Substan
tive terminate în e la masculin și care 
fac femininul în esse (maître, negre 
etc). Substantive terminate în con
soană și care fac femininul prin du
blarea consoanei finale și adăugarea 
lui e (paysan, chat etc) sau prin 
schimbarea consoanei finale și adăuga
rea lui e (loup, epoux etc,). Substan
tive terminate ta eur la masculin, care 
fac femininul în -eure sau în -euse 
(supărieur, vendeur etc). Substantive 
terminate în teur )a masculin, care fac 
femininul în -trice (directeur, spee- 
tateur etc). Formarea pluralului subs
tantivelor terminate în ou la singular 
(cou, clou etc și bijou, caillou etc). 
Formarea pluralului substantivelor ter
minate ta al la singular (journal, che
val etc și bal. festiva! etc). Formarea 
pluralului substantivelor terminate ta 
»a l a singular (detail etc. și travail, 
betail etc). Formarea pluralului subs
tantivelor oeil, monsieur.

3. Adjectivul. Recapitularea, sistema
tizarea și dezvoltarea cunoștințelor în
sușite în anul precedent cu privire la 
adjectivul calificativ și acordul lui cu 
substantivul; formarea femininului și 
pluralului (reguli generale) ; forme 
neregulate de feminin; adjectivele po
sesive și demonstrative. Adjectivele in
terogative quel, quelle, quels, quel les. 
Comparația adjectivelor.

4. Numeralul. Recapitularea, sistema, 
tizarea și dezvoltarea cunoștințelor do- 
bîndite în anul precedent cu privire la 
numeralul cardinal și ordinai; expri
marea datei în limba franceză.

5. Pronumele. Recapitularea, sis
tematizarea și dezvoltarea cunoștin
țelor cu privire la pronumele perso- 
nal-subiect, pronumele reflexiv, pro
numele interogativ. Formele accen
tuate ale pronumelui personal și în
trebuințarea lor. Pronumele personal
complement direct și indirect. Pronu
mele posesiv. Pronumele demonstrativ. 
Pronumele relativ și interogativ: qui, 
que, gun.

6. Verbul. Recapitularea și sistema
tizarea cunoștințelor însușite în anul 
precedent eu privire la verbele auxi
liare și verbele din grupa I-a și a ILa 
la indicativ prezent, perfectul compus 
și la imperativ ; formele afirmativă, ne
gativă și interogativă, verbele imper
sonale neiger și pleuvoir și cele mai în
trebuințate verbe din grupa a IlI-a, 
folosite în textele din manual; locu
țiunile verbale impersonale il y a, c’est, 
il est.., il fait chaud etc. Modul infi
nitiv prezent. Modul participiu (pre
zent și trecut). Conjugarea verbelor la 
modul indicativ, la timpurile imperfect, 
mai mult ca perfect și viitor. Diateza 
activă și diateza reflexivă.

7. Adverbul. Recapitularea, sistema
tizarea și complectarea cunoștințelor 
asupra adverbelor și a celor mai uzi
tate locuțiuni adverbiale de mod, de 
afirmație, de negație, de cantitate, de 
loc și de timp (Tn măsura folosirii lor 
în texte),

8. Prepoziția. Recapitularea și com
plectarea cunoștințelor însușite în 
anul precedent. Locuțiuni prepozițio
nale : au milieu de, prăs de, autour de 
etc.

9. Conjuncția. Recapitularea materiei 
din anul precedent. Rolul conjuncțiilor 
de coordonare și de subordonare.

10. Interjecția. Recapitularea mate
riei din anul precedent.

B. Sintaxa
Recapitularea cunoștințelor însușite 

în anul precedent cu privire la propo
ziția simplă, subiect șl predicat, acor
dul predicatului cu subiectul, acordul 
participiului trecut conjugat eu auxi
liarul ătre. Felurile propozițiilor: a- 
firmativă, negativă, interogativă și 
imperativă. Numele predicativ (l’at- 
tribut) exprimat printr-un substantiv 
sau un adjectiv; acordul lui eu su
biectul (comparația cu limba romînă). 
Noțiuni generale despre complementul 
substantivului (complement du nom) 
— atributul din 1. romînă. 
mentul verbului (complement 
be) direct și indirect.

Distribuirea orelor
Lecții introductive: 
Lecfii de predare a cunoștințelor 

noi: 36
Lecții recapitulative trimestriale:

6

Comple- 
du ver-

6 ore

ore

ore
Poezii, cîntece: 6 ore
Lucrări scrise trimestriale Și discuta-

rea lor: 6 ore
Recapitularea finală : 6 ore

Total , • • 66 ore

Clasa a VII-a
(2 ore pe săptămînă — 66 de ore
anual)

1. LEXICUL
Cunoștințele asupra vocabularului 

întrebuințat în viața zilnică vor 
îi lărgite și complectate prin lec
ții în care se vor prezenta formele de 
exprimare uzuale; o călătorie cu tre
nul, cazareg la un hotel, luarea prîn- 
zului la un restaurant, vizionarea unui 
spectacol de teatru sau operă, vizita
rea unui muzeu sau a unei expoziții,1. Reguli de pronunțare și de citire.

Pronunțarea corectă a fonemelor și o excursie etc. Descrieri și narațiuni 
fixarea regulilor de citire specifice 
limbii franceze (recapitularea, siste
matizarea și complectarea noțiunilor 
învățate în anul precedent). Se vor 
da explicații asupra cuvintelor cu o 
pronunțare sau ortografie mai difi
cilă ori asupra excepțiilor tetllnlt* tn 
texte.

în legătură cu formele de viață și as
pectele muncii la oraș (cumpărături 
la magazine, munca în fabrici și ate- 
liere, plimbarea într-un parc, o mani
festare sportivă etc.) și ia țară (mun
cile agricole, aspecte și scene din via
ța satului etc.)- Cîteva aspecte mai 
importante din trecutul și din viața de 
astăzi a poporului francat: din revo
luta burghezi din 1768, Comuna din

șt din Franța. - ™.., .^u^, Fu.,u 
educația estetică șt moral-socială și 
imnuri (La Marseillaise. L’Internatio- 
nale) și Cîntece pentru tineret (Imnul 
F.M.T.D. etc.).

Se vor da, pe măsură ce se vor in

substantive prin sufixele -isme, -ee, 
-esse, sau prin compunere, adjective 
prin sufixele -ien, -ier (-iere) sau din 
participiul prezent și trecut, verbe 
prin prafixaia en, da și ra.

li. FONETICA

1. Pronunțarea. Recapitularea si 
complectarea cunoștințelor privitoare 
la regulile de pronunțare și de citire 
predate tn anii precedent!, insistîndu- 
se mai mult asupra formelor diferite 
de acelea ale limbii romine (pronun
țarea vocalelor nazale, pronunțarea 
iui e mut, a iui e accentuat etc.). Cu
vintele cu o ortografie și o pronunțare 
mai dificilă sau care fac excepție de 
la regulile generale studiate vor fi 
explicate pe măsură ce se întîlnesc în 
textele respective,

2. Ortografia. Recapitularea, sis
tematizarea și complectarea regu
lilor de ortografie uzuală și gra
maticală. Pentru ortografia grama
ticală se vor da indicații asupra 
transcrierii variațiilor gramatica e 
morfologice și sintactice ale catego
riilor și construcțiilor ce s-au studiat 
în anii precedent ori care se predau 
la aceasită clasă, 
ortografia uzuală, 
asupra celor mai 
fice ale sunetelor 
cu exemple din 
elevi. De asemenea, se vor da indi
cații despre semnele ortografice și 
principalele reguli generale de folo
sire a lor.

In ceea ce privește 
se vor da indicații 

curente notări gra- 
din limba franceză, 
lexicul cunoscut de

III. GRAMATICA

A. Morfologia
1. Articolul. Recapitularea, complec

tarea și sistematizarea cunoștințelor 
asupra articolului hotărît și nehotărît 
șteasupra suprimării articolului, pre- 
cim și asupra articolului partitiv. Ex
primarea în limba franceză a cazuri
lor din limba romînă. înlocuirea arti
colului partitiv cu prepoziția de.

2. Substantivul. Recapitularea, com
plectarea și sistematizarea cunoștin
țelor privitoare la genuri; substantive 
cu aceeași formă la ambele genuri : 
formarea femininului (regula generală 
— eu e, cu esse, ire. eure, euse, trice); 
femininul substantivelor terminate în 
consoană; substantive cu forme deo
sebite la feminin; formare» pluralului 
(regula generală -— cu s); pluralul 
substantivelor terminate la singular 
tn s, x, z, au, eau, al celor terminate 
la singular în al, aii și ou, cu excep
țiile respective la cuvintele cele mai 
uzuale : bal. carnaval, ÎMtlval, tra
vail. bătăii, bijou, chou, geWou); plura
lul substantivelor cu forme neregulate 
de plural (del. moasieur, oeil). For
marea pluralului subs.aniiveior com
puse (le wagon-restaurant, la basse- 
cour, la pomme de terre, le chemin de 
fer, la tire-bouehon, la garde-robe etc.)

3. Adjectivul. Recapitularea, siste
matizarea și complectarea cunoștințe
lor privitoare la adjectivul calificativ 
și acordul lui la formarea femininului 
(regula generală —cu e) ; femininul 
adjectivelor terminate la masculin în 
e, in er, eur, eux, teur sau al celor 
terminate în consoană, care dublează 
ori schimbă consoana finală la femi
nin și adaugă e mut — cazurile cele 
mai uzuale — femininul adjectivelor 
beau, nouveau, vieux, long, blanc, sec, 
frais. Formarea pluralului (reguia ge
nerală cu s). Pluralul adjectivelor ter
minate la singular ta a, n, al, cu ex
cepțiile cele mai frecvente ■— final, 
glacial, ideal, natal; pluralul adjec
tivelor beau și nouveau ; comparația 
adjectivelor calificative, a adjectivelor 
posesive, demonstrative, interogative. 
Adjective nehotărîte: autre, chaque, 
mime, quelque, plusieurs, tout. Ad
jective verbale: participiul trecut și 
prezent cu funcție de adjectiv. Com
parația neregulată a adjectivelor bon 
și mauvais.

4. Numeralul. Recapitularea și siste
matizarea cunoștințelor despre nume
ralul cardinal și ordinal ; exprimarea 
datei în limba franceză. înlocuirea nu
meralului ordinal cu cel cardinal (page 
27, l’acte trois, numero dix, Louis 
XVI etc.).

5 Pronumele. Recapitularea, siste
matizarea și complectarea cunoștințe
lor asupra: pronumelui personal’ 
subiect (formele atone și accentua'e), 
pronumelor reflexive, prenumelor po
sesive, prenumelor demonstrative (for
mele simple și întărite), pronumelor 
interogative și relative (quf, que, quoi). 
pronumelui personal-complement. Pro
numele relativ și interogativ ; lequel, 
dont Formele întărite de pronume 
interogativ (qui est-ce qui, qui esl-ce 
que, qu’est-ce qui, qu’est-ce que, est-ce 
que). Pronumele nehotărît: autre, plu
sieurs, tout (tous), quelque chose, 
autre chose, chacun. aucun, tel, per- 
sonne, rien, nul, l’autre, quelqu’un in 
măsura întrebuințării lor în texte. Pro
numele adverbiale en și y. Locuțiunile 
de subliniere: c’est (ce sont)... qui 
(que) și întrebuințarea lor in limba 
franceză.

6. Verbul. Recapitularea și sistema
tizarea cunoștințelor. Grupele de ver
be, conjugarea verbelor auxiliare și de 
gr. I, II și III: participiul prezent si 
trecut; indicativul prezent, perfect 
compus, imperfect, mai mult ca per
fect, viitorul I ; imperativul; forma 
afirmativă, negativă și interogativă. 
Diatezele activă și reflexivă; verbele 
impersonale; locuțiuni verbale imper
sonale (il y a, il est..., il fait,„). Con
jugarea timpurilor: perfect simplu, 
condiționalul prezent și trecut, sub
jonctivul prezent, Derivarea indicati
vului prezent plural, imperfectului și 
a subjonctivului prezent din partici
piul prezent. Derivarea viitorului 1 și 
a condiționalului prezent din infiniti
vul prezent. Derivarea imperativului 
din indicativul prezent. Diateza pa-

(Continuare tn pag. /V-a),
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GAZETA ÎNVAȚAMTNTULUI

O Succese și lipsuri în repetarea fizicii
Cunoșflnțele însușite de către elevi 

în eursul anului școlar trebuie să He 
clare, sistematice, strîns legate de 
viața practică. Numai astfel elevii le 
pot folosi cu succes mai tirziu, la stu
diu sau în munca productivă. In înar
marea elevilor cu asemenea cunoștințe 
are o mare însemnătate recapitularea 
de sflrșit de an, care le dă acestora po
sibilitatea să capete o privire generală 
și unitară asupra întregului material 
studiat, să desprindă esențialul de a- 
mănunt și să lege între ele problemele 
fundamentale. Pentru a se ajunge la 
asemenea rezultate, profesorul trebuie 
să pregătească lecțiile de recapitulare 
cu pricepere și cu mulț simț de răs
pundere.

Lecția recapitulativă de fizică des
pre „Legile curentului electric", pre
dată la clasa a X-a „B“ de la școala 
medie de fete din Focșani de către 
tov. Bălașa Ciornei a corespuns în 
mare măsură acestor cerințe. Lecția a 
fost bine condusă și repartizată just 
tn timp. întrebările nu s-au adresat 
numai memoriei elevelor, cărora le-ar 
fi rămas doar să reproducă paragra
fele cărții, ci au făcut apel și la Ju
decata lor, cerindu-le să motiveze dece 
fenomenele se produc așa și nu altfel, 
să arate cauza și legile pe baza că
rora se desfășoară. De exemplu, 
s-a întrebat „De ce. voltmetrul trebuie 
să aibă rezistența mare ?“ și nu „cum 
este rezistența unui voltmetru ?“, cum, 
din păcate, mai fac încă mulți profe
sori. In cursul rezolvării unei proble
me, o elevă a obținut rezultatul par
țial R - >/» Q , pe care l-a calculat, 
ajungtnd îa R ”0,68 O Cu ajutorul a- 
cestui rezultat eleva a calculat inten-

Probleme care trebuie 
avute în vedere

sitățile in 3 ramificații ale curentului 
electric. Bineînțeles că, tăcînd suma 
Ii + It + Is ” I, rezultatul a fost cu 
0,04 mai mic decit soluția din manual, 
Profesoara a întrebat elevele de ce 
s-a obținut acest rezultat, dacă pro
blema a fost soluționată corect ? Prin- 
tr-o scurtă discuție, elevele au găsit 
cauza, ceea ce a dat profesoarei prile
jul să arate rolul aproximațiilor in 
calculul problemelor.

O altă calitate a lecției a constituit-o 
faptul că profesoara s-a preocupat și 
de consolidarea deprinderilor practice 
ale elevelor. Pe măsură ce se desfășura 
lecția, cite o elevă trecea la masa de 
lucru și realiza schemele de montaj 
despre care era vorba. In general, ele
vele au dovedit îndeminare la lucru. 
La rezolvarea celor două probleme care 
au fost cuprinse în lecția de recapi
tulare, elevele nu au fost lăsate să 
procedeze la rezolvare pină ce n-au 
făcut mai intîi schema. Acest lucru 
prezintă o deosebită importanță, de
oarece de cele mai multe ori, elevii 
rezolvă problemele formal și ajung la 
rezultate corecte numai din întimplare. 
Astfel, dacă întilnesc într-o problemă 
un U și un R, elevii scriu imediat 
I •= , fără să se Întrebe dacă
U și R dați se referă la același con
ductor sau nu. Executarea schemei și 
notarea pe ea a datelor înlătură un 
asemenea formalism, care duce la •- 
rori grosolane.

Cunoștințele elevelor despre legile 
Ohm și Kirchhoff, cu consecințele lor, 
au fost bine sistematizate. Lecția de re
capitulare a fost urmărită cu mult in
teres de către eleve, deoarece avea un 
caracter de noutate față 
• fost predată in timpul

Aceeași grijă pentru o 
capitulare a materiei se 
lecțiile tov. C. Rusescu,

de felul cum 
anului, 
temeinică 
observă 
profesor

Răspunztnd la ctteva întrebări ale 
cadrelor didactice, dăm unele lămu
riri tn' legătură cu organizarea lec
țiilor de recapitulare.

La aceste lecții, aprecierea prin note 
a cunoștințelor elevilor nu trebuie să 
constituie un obiectiv principal. Pre
ocuparea de a pune note elevilor 
transformă multe din lecțiile de repe
tare în lecții de apreciere și control. 
Faptul acesta are o influență negativă 
asupra rezultatelor repetării deoarece 
pedagogul nu poate acorda întreaga 
atenție sistematizării materiei și, in 
afară de aceasta, de teama notării ele
vii nu-și mai arată tn mod deschis la
cunele tn cunoștințe, nelămuririle.

Aceasta, desigur, nu înseamnă că 
se poate renunța total la notare tn 
Lecțiile de repetare. Lecțiile de repe
tare trebuie să cuprindă o verificare 
ctt mai succintă a materialului repe
tat tn orele precedente, verificare cu 
carg trebuie de altfel să se înceapă 
orice lecție de repetare. Pe baza ace
steia sgșpot pune șl note.

In perioada repetării e necesar să 
se rezerve loc șl unor măsuri speciale 
de consolidare a priceperilor și deprin
derilor. Conținutul și organizarea a- 
ce stora vor fi diferite tn funeție de 
caracterul materialului, de condițiile 
concrete ale muncii școlare.

re
in 
U 

școala medie de băieți din Focșani. 
La lecția recapitulativă despre „Struc
tura atomului" s-a remarcat de la în
ceput Înlănțuirea logică a ideilor și 
preocuparea profesorului de a stimula 
judecata elevilor. Aceștia și-au însu
șit tn mod temeinic noțiunile de ener
gie nucleară, defect de mas*, reacție 
în lanț, fisiune.

Lecția de recapitulare predat! de 
tov. Georgeta Vîrlan la eJasa a 
VIII-a „B" a aceleiași școli, cu tema 
„Compunere® și descompunerea forțe
lor", > scos in evidență preocuparea 
continuă a profesoarei pentru o «pri
mare cit mai corectă a elevilor In răs
punsurile pe care le dau. pentru lega
rea cunoștințelor de viață, de produc
ție. De pilda, compunerea și descom
punerea forțelor nu au fost tratate ca 
niște probleme abstracte, existente prin 
ele ințile, ci în strinsă legătură cu 
mașinile și procedeele tehnice la care 
se aplică. Elevul Cruceanu, care s-a evi
dențiat cu prilejul olimpiadei de fizică 
din acest an școlar, a analizat cu deo
sebită pricepere forțele care acționea- 
ză asupra unei nave in mișcare.

S-a remarcat, de asemenea, la •- 
ceastă lecție de recapitulare, un as
pect pe care ar trebui să-l aibă toate 
lecțiile de acest fel. Este vorba des
pre unele complectări cu elemente noi, 
eare să adîncească noțiunile predate 
anterior și să le contureze mai bine. 
In această lecție, elevii au rezolvat

problemele în mod grafic, apoi pro
fesoara le-a arătat cum pot folosi une
le cunoștințe de trigonometrie 
rezolvarea problemelor. S-au 
două probleme în legătură cu 
înclinat, utilizîndu-se funcțiile 
nometrice sinus, cotinus și tangentă. 
Desfășurarea întregii lecții s-a 
pe o bună orientare metodică.

Nu aceeași grijă se observă, 
pentru lecțiile de recapitulare la 
a X-a „C“ de la școala medie de fete, 
unde predă fizica tov. Elena Dumi- 
triu. Lecția „Inducția electromagneti
că" a arătat că, deși elevele dau răs
punsuri corecte la întrebările puse de 
către profesoară, există încă multe 
deficiențe în desfășurarea acestei 
munci. In primul rind lecția ținută de 
tovarășa profesoară nu a avut carac
terul unei lecții de recapitulare finală, 
de sintetizare a materialului însușit 
anterior de eleve, ct a fost o simplă 
lecție de repetare a unei teme. Elevele 
au dovedit că au reușit să memoreze 
definițiile diferitelor noțiuni și legi 
cuprinse In această lecție. Nu s-a tă
cut insă nici o interpretare a feno
menelor, nici o aplicație a lor. Nu a 
existat o preocupare pentru legarea 
cunoștințelor teoretice de practică, 
pentru verificarea deprinderilor practi
ca. In a doua jumătate a orei, s-a dus 
o discuție asupra energiei și puterii 
curentului, asupra cantității de căldu
ră produsă de curentul electric, asu
pra legării elementelor in serie, para
lel și mixt, asupra naturii curentului 
In solide — chestiuni care nu
aparțineau lecției de recapitulare a a- 
celei zile. Ne întrebăm care este le
gătura organică dintre inducția elec
tromagnetic* și gruparea elementelor 
in serie, paralel și mixt etc., așa incit 
«* fie incluse In aceeași oră de reca
pitulare ? La ta. ne întrebăm: oare 
nu era mai bine să se fi discutat des
pre aplicațiile fenomenelor de induc
ție electromagnetici decit despre apli
cațiile efectului termic al curentului 
electric ?

La sflrșit, tovarășa profesoară a a- 
nunțat tema lecției viitoare: „Despre 
altematori și motor". Atît Din cele 
expuse pină aici, ne dăm seama că 
tov. profesoară consideră recapitula
rea doar ca o parcurgere intr-un 
tempo mai rapid a acelorași lecții și 
In aceeași ordine ca la lecțiile curen
te. Materialul nu suferă nici o altă 
prelucrare In afară de prezentarea lui 
a doua oară, mai sumar. In fața ele
vilor. Asemenea încercări de recapitu
lare nu corespund scopului.

In general, recapitularea cunoștin
țelor de fizică la școlile medii din 
orașul Focșani are multe laturi bune, 
dar prezintă și unele lipsuri ce tre
buie înlăturate. Nu peste tot există o 
preocupare permanentă de a sintetiza 
materia și a o înfățișa din noi puncte 
de vedere. Se respectă prea fidel firul 
lecțiilor curente. In timpul recapitu
lării nu se ține seama și de latura ex
perimentală. Se folosește prea puțin 
tabla pentru fixarea problemelor prin
cipale ale temei. Recapitularea finală 
ar trebui să dea elevilor și prilejul 
de a întocmi unele tablouri sinoptice, 
care să fie folosite în pregătirea pen
tru examene.

Conf. univ. NICOLAE STANESCU

pentru 
lucrat 
planul 
trigo-

bazat

insă, 
clasa

Munca profesorilor de literatură

Pentru a da cadrelor didactice un ajutor concret In re
capitularea finală a materiei, redacția „Gazetei tnvățămtntului" 
a organizat în cursul săptămtnii trecute o brigadă formată 
din profesori specialiști și metodiști pentru a asista la lecții 
de recapitulare In diferite centre ale țării. Tn cele ce ur
mează, dăm pe scurt observațiile pe care le-au făcut mem
bra brigăzii asupra acestor lecții, concluziile lor, precum și 
unele precizări în legătură cu anumite nelămuriri pe care le 
au învățătorii și profesorii in rezolvarea anumitor probleme

(
!

i ridicate de recapitularea de sfîrșit de an.

Pentru Însușirea temeinică a limbii ruse
Colectivul

timp metodele _ . . . _
tură rusă predate un timpul anului ș colar. Profesorii care au chibzuit serios 
asupra scopului și metodelor lecții-lor recapitulative au putut mobiliza cla
sele lor la o muncă interesantă și creatoare.

Astfel, tovarășa Ștefania Negură, profesoară la școala medie de fete, 
a realizat o grupare justă a lecțiilor în teme recapitulative cu caracter mai 
larg, mai general. La clasa a IX-a ,JA“, de pildă, în tema „Lupta eroică 
a tineretului sovietic în timpul Marelui Război pentru Apărarea Patriei" au 
fost grupate texte extrase din romane le „Ttnăra gardă", de A. A. Fadeev și 
„Fericirea" de P. Pavlenko, texte studiate la lecțiile din timpul anului, 
în legătură cu această temă au lost alcătuite și lucrări scrise. La lecția 
recapitulativă, una dintre eleve a citit în fața clasei lucrarea. Diseutîndu-i 
cuprinsul, elevele au tratat pe larg și conținutul temei. Apoi, tovarășa profe
soară a organizat citirea selectivă a unor fragmente din textele studiate 
pentru lecție.

Datorită faptului că s-a pregătit temeinic, conștiincios; tov. Negură a 
putut să epuizeze pe de-a întregul, în cadrul unei ore, problemele pe care 
și-a propus să le discute cu elevele și a avut și posibilitatea să expună 
planul orei recapitulative următoare, cu tema „Clima și vegetația U.R.S.S. 
și R.P.R.", în care au fost grupate lecțiile „Pe vîrful muntelui" și „Clima 
și vegetația U.R.S.S.".

Și tov. Ecaterina Lavreniuc, profesoară la școala medie de băieți din 
același oraș, și-a întocmit eu grijă planul lecției de recapitulare a cunoș
tințelor despre substantiv și numeral la clasa a VIII-a. Urmărind consoli
darea deprinderii elevilor de a aplica în practică cunoștințele însușite, ea 
le-a cerut să dea numeroase exemple de propoziții care să cuprindă subs
tantive și numerale la diferite cazuri. De asemenea, le-a dat o dictare ca 
exercițiu de ortografie a numeralului. Este însă regretabil faptul că tov. 
Lavreniuc nu folosește suficient, tn discuțiile ei cu elevii, limba rusă, de
oarece In acest fel ea ar asigura fixarea unor cuvinte și expresii care se 
repetă la fiecare lecție.

Tov. Lavreniuc și-a pregătit mai superficial planul de recapitulare a 
unei lecții de lexic la clasa a X-a „B“. Din cauza aceasta, deși elevii clasei 
sînt, în general, bine pregătiți, lecția e-a desfășurat nemulțumitor. E drept 
că s-a folosit o mare varietate de metode: elevii au povestit, au răspuns 
la întrebări, au citit, au făcut planul compunerii „Țara noastră participă 
activ la lupta pentru pace și prietenie fntre popoare". Oprindu-se însă prea 
puțin asupra fiecăreia dintre aceste forme, profesoara n-a putuț valorifica 
niciuna din ele.

Cu totul inadmisibilă este metoda de recapitulare practicată de tov. 
Petre Koloșenko, profesor la cursul seral. Acesta a găsit potrivit ca acum, 
cînd trebuie sintetizată materia învățată într-un an întreg, să facă exer
ciții asupra consoanelor, cerind elevilor să stabilească pe rînd natura con
soanelor dintr-un cuvînt: surdă, sonoră, surdă, sonoră... De asemenea, tov. 
Koloșenko pune elevilor întrebări neclare. De pildă, pe un elev, care a găsit 
un complement direct exprimat printr-un substantiv la acuzativ, l-a între
bat : „Dar dacă ar fi la acuzativ și n-ar putea fi complement direct, ce 
trebuia să aibă ?“ Esîe de la sine Înțeles că elevii n-au putut dezlega acea
stă întrebare-enigmă.

In concluzie se poate spune un adevăr des repetat și mereu actual: 
calitatea lecției depinde într-o măsură foarte mare de pregătirea profeso
rului. Și dacă acest adevăr este valabil pentru predarea lecțiilor curente, 
este cu atît mai valabil pentru cele recapitulative, care, cer eforturi mai 
mari atît din partea pedagogului, cît și din partea elevilor.

Lector univ. LIUBOV PRANIȚCHI

profesorilor de limba rusă din oralul Blrlad a discutat din 
de recapitulare a cunoștințelor de gramatică și de litera-

Cînd lipsește
La școala medie mixtă din orașul 

Oravița, regiunea Timișoara, tovară
șele profesoare Ana Crețu și Maria 
Doran au Întocmit planuri judicioase 
pentru recapitularea lecțiilor de știin
țe naturale. Desfășurarea recapitulării 
arată însă că tovarășele profesoare 
au încă nevoie de îndrumare tn acest 
sens.

Lecția recapitulativă cu tema „Prin
cipalele plante de cultură și metode
le de cultivare", predată de tov. Ana 
Ciețu la clasa a Vl-a „B“ a 
cu verificarea cunoștințelor 
asupra structurii principalelor 
ale plantei și a funcțiunilor 
noștințe însușite de elevi tn

a asigurat o 
la lecție. A- 
clare și pre- 
și fiziologiei

început 
elevilor 
organe 

lor, cu- 
clasa a

V-a. Procedtnd astfel, profesoara a 
intenționat să repete și să sistema
tizeze cunoștințele de morfologie și 
fiziologie ale elevilor, care intrau în 
tematica lecției recapitulative. Utili- 
zlnd metoda conversației, punînd la 
dispoziția elevilor un bogat material 
intuitiv, tovarășa Crețu 
vie .participare a elevilor 
eeștia au dat răspunsuri 
eise asupra morfologiei
plantelor, dovedind o înțelegere con
știentă a fenomenelor care conduc la 
eoncluzia că planta este un organism 
întreg, care crește și se dezvoltă.

După această verificare sistematică, 
ale cărei idej de bază au foșt scrise 
pe tablă, tovarășa profesoară a tre
cut la recapitularea principalelor grupe 
de plante de cultură — și anume le
gumele și cerealele. Mai întți ea a 
notat schematic pe tablă, fără parti
ciparea activă a elevilor, problemele 
pe baza cărora urmau să se desfășoare 
discuțiile și studiul individual: se
mănatul, încolțirea, creșterea și dez
voltarea, lucrările ce trebuie efectuate 
în scopul sporirii recoltei, înflorirea 
și fructificarea, coacerea și strtnge- 
rea recoltei. Ea a interogat apoi ele
vii, oprindu-se la pătlăgeaua roșie și 
la varză. Răspunsurile date de elevi 
au arătat că aceștia cunosc o serie d? 
amănunte teoretice, ca numărul pe
talelor și staminelor la floarea de 
pătlăgea roșie, numărul frunzelor ră
sadului de varză cînd se transplan
tează etc. Ei nu cunosc, însă, proble
me legate de. practică, cum ar fi lu
crările de întreținere ale acestor 
legume.

De altfel, tov. Crețu nu a găsit ne
cesar să includă |n schema trecută

Mai multă atenție
problemelor de metodică

Mtinca Intensă șl plină de roade a 
profesorilor de limba romtnă din ora
șul Rîmnicu.Sărat dwedește pe de
plin dorința acestora de a-i înarma 
pe elevi cu cunoștințe temeinice și de 
a încheia cu bune rezultate anul 
școlar. In această perioadă, grija lor 
este îndreptată cu deosebire spre re
capitularea finală a materiei.

Pentru ca recapitularea să se poată 
desfășura în cele mai bune condiții, 
profesorii de limba romtnă de la școa
la medie nr 1 și de la școala medie 
nr. 2 din acest oraș și-au planificat 
lecțiile de recapitulare din timp, chiar 
și la clasele unde materia n-a fost 
încă parcursă în întregime. Cele mal 
multe dfntre planurile de recapitulare 
întocmite de profesori sînt clare, sis
tematice și cuprinzătoare. Ele indică 
problemele esențiale ale fiecărei lecții 
recapitulative, precum și schemele 
sau tablourile sinoptice care trebuie 
folosite. In unele planuri de recapitu
lare Insă, cum sînt, de pildă, acelea 
ale tovarășilor profesori D. Crăciun 
și C. Nistor de la școala medie nr. 1, 
apar și probleme neesențiale. Temele 
de recapitulare din aeeste planuri sînt 
formulate uneori cu totul superficial, 
indicind numai numele unul singur 
scriitor despre care se va discuta la 
lecție.

Multi dintre profesorii de limba 
romînă din Rîmnicu-Sărat țin lecții 
de recapitulare care-și ating pe deplin 
scopul. Astfel, tov. C. Nistor, profe
sor la școala medie nr. 1, a predat cu 
succes la clasa a Vl-a lecția recapi
tulativă :„Creația folclorică". Pentru 
ca elevii să-și fixeze trainic In me
morie materialul parcurs, el a scris 
pe tablă, pe măsură ce lecția s-a des
fășurat, ideile, faptele sau formele 
gramaticale cele mai semnificative,

astfel Inctt la sftrșitv.l lecției tabloul 
sinoptic scris pe tablă ilustra proble
mele esențiale din conținutul lecției.

$i tov. I. Săndulescu, profesor la 
aceeași școală, a desfășurat cu rezul
tate bune o lecție predată la clasa a 
Vll-a, cu tema „Evocarea trecutului 
de luptă pentru libertatea patriei în 
poezia lui Alecsandri, Eminescu și 
Coșbuc". In cadrul acestei lecții s-au 
dus discuții în jurul operelor „Dum
brava Roșie", „Scrisoarea III-a“ și 
„Pașa Hassan", pe care elevii_le-au 
recitit, în 
comparat 
deosebind 
De pildă, 
lui Albert 
Hassan li
ză a voievozilor Ștefan, Mircea și 
Mihai. N-a fost prppriuzls o paralelă, 
ci lecția a avut permanent un punct 
de sprijin, din eare s-au desprins apoi 
ideile ce luminează operele analizate. 
Planul scris pe tablă ilustra și el a- 
ceste trimiteri la aspectele comune.

Tovarășul profesor a stabilit în a- 
celași timp și legătura dintre, aspira
țiile trecutului, exprimate în operele 
studiate, și felul în care aceste as
pirații s-au realizat în zilele noastre, 
datorită luptei clasei muncitoare, în 
frunte cu partidul ei.

Elevilor li s-au puc 
ce în ce mai complexe 
rut totodată motivarea 
Profesorul a intervenit ..........
rile elevilor, complectîndu-le sau co- 
rectîndu-le, după cum era cazul.

Multe din idei au fost ilustrate de 
elevi cu citate, adeseori însă prea 
lungi. Versurile au fost uneori stîl- 
cite, iar profesorul n-a folosit în a- 
ceastă împrejurare lectura selectivă, 
care ar fi corectat expunerea defec-

prealabil, acasă. Ei au 
anoste opere, așociind sau 
aspectele lor fundamentale, 
visurilor de cotropire ale 

al Poloniei, Baiazid și Pașei 
s-a opus pe rînd lupta dîr-

întrebări din 
și li s-a ce- 
răspunsurilor. 
în răspunsu-

METODE NEJUSTE
Secția de învățămint a regiunii 

Ploești a organizat de curlnd o briga
dă de îndrumare și control pentru a 
cerceta modul în care a fost pregătită 
perioada de recapitulare la școlile din 
orașul Rîmnicu-Sărat și a ajuta ca
drelor didactice în această muncă. 
Din brigadă a făcut parte șl tov. C. 
Braga, inspector la secția de Învăță
mânt a raionului Buzău.

Tov. C. Braga a dat dovadă, cu 
acest prilej, că este stăpin pe proble
mele de specialitate și de metodică și 
că. deci, este competent, din acest 
punct de vedere, de a efectua munca 
de îndrumare și control. El a pierdut 
însă din vedere o problemă esențială 
pentru succesul deplin al acestei 
munci — și anume că ea nu presu
pune numai orientarea tn problemele 
de specialitate, ei și multă răbdare, 
c»lm, tact |i •proclam elt m*l o- 
Nectivă • celor constatata.

Astfel, asistînd la o lecție de recapi
tulare ținută de tov. profesor D. Răi- 
leanu la clasa a Vl-a a școlii medii 
nr. 1 din Rimnicu Sărat (lecție des
fășurată, ce-i drept, la un nivel scă
zut, cu multe lipsuri șl erori științi
fice), tov, C. Braga a intervenit în 
mod nepotrivit pentru a corecta la 
tablă o greșeală științifică comisă de 
tov. profesor. O astfel de intervenție, 
desigur, nu poate constitui un ajutor 
eficient.

L-am sfătui pe tov C. Braga să dea 
mai multă atenție acestei probleme, 
să caute căi mai juste de ajutorare a 
pedagogilor, pentru ca munca lui să 
poată înregistra rezultatele aștr; late, 
iar pe tov. D. Răileanu, să >;ivească 
cu toată seriozitatea munca sa cu ele
vii, pentru a-și ciștiga un 
real in fața lor șl a < 
drumare și control,

ga un prestigiu 
organelor de In-

L MIREA

tuoasă a elevilor. Cu toate aceste lip
suri, lecția a dus La rezultate apre
ciabile.

Cu pricepere își desfășoară lecțiile 
de recapitulare și tovarășul Victor 
Possea, profesor la școala medie de 
fete nr 2. De exemplu, lecția de reca
pitulare cu tema „Drama intelectua
lului în societatea capitalistă" a fost 
vie. dinamică și metodic organizată. 
Sistemul de muncă folosit de tov. 
Possea este cy totul diferit de acela 
folosit de tov. I. Săndulescu. Lecția 
sa a început cu enunțarea de către o 
elevă a planului tematic și a materia
lului indicat pentru discuția în jurul 
temei — romanele „întunecare" de 
Cezar Petrescu și „Patul lui Procust" 
de Camil Petrescu. Din acest moment, 
profesorul a devenit, aparent, un fac
tor secundar. Pe rînd, cîteva eleve au 
dezvoltat probleme 
tic. Expunerile 
cursive. Elevele 
tă expresivitate 
faptele cuprinse 
vreuna din ele 
nu recurgea la 
baza unei întrebări suplimentare, cău
ta să restabilească drumul 
al expunerii.

In răspunsurile fiecărei 
puteau distinge două părți ; 
— povestite în aspectele semnifica
tive și justificate de temă —- și ge
neralizarea lor prin concluzii privind 
evoluția personajelor. Figurile lui 
Comșa și Ladima au fost proiectate 
pe fundalul războiului, pe tabloul zu
grăvind cu măiestrie interesele mes
chine ale profitorilor războiului. în- 
gîmfarea lor patriotardă, speculațiile 
nerușinate ale afacerismului post
belic.

Răspunsurile celor mai multe eleve 
au dovedit că ele au înțeles tema și 
că știu să exprime ceea ce au înțeles.

La lecție au fost chestionate opt 
eleve, care în timpul anului școlar 
erau notate cu cinci, patru și trei. 
Așa dar, lecția nu s-a sprijinit pe 
„vîrfuri".

Lecția a urmat deci alt drum decît 
cel din lecția tov. I. Săndulescu. A 
fost analizat fiecare erou în parte, iar 
concluziile cu care s-a încheiat lecția 
s-au întîlnit într-un punct comun. A- 
mîndouă lecțiile și-au întemeiat suc
cesul pe cunoașterea temeinică de 
către elevi a operelor indicate în pla
nul tematic. Această cunoaștere duce, 
practic, Ia două consecințe: pe deo
parte elevii înțeleg, odată cu faptele, 
logica interioară a dezvoltării acțiu
nii, rețin expresii, își dezvoltă voca
bularul. exprimarea, iar pe de altă 
parte pot generaliza mai ușor, se pot 
ridica mai lesne de la 
nificații, asocieri sau 
tru propria lor viață.

0.

din planul tema- 
au fost bogate, 
exprimat cu mul- 
ușurință Ideile și 
temă. Atunci cînd

lor
au
Și 
în 

se încurca, profesorul 
ajutorul altora ci, pe

adevărat

eleve se 
faptele

fapte la sem- 
concluzii pen

BELDESCU

In aceste săptămtni, profesorii școlii 
medii din Făgăraș se străduiesc să-Și 
îmbunătățească munca, folosind pen
tru aceasta atît documentarea meto
dică prin studiul individual cit și 
schimbul de experiență prin interasis- 
tențe și In cadrul cercurilor pedago
gice.

La discuțiile care au avut loc de 
curlnd în cadrul cercului pedagogic al 
profesorilor de matematică asupra 
lecției deschise ținute la clasa a X-a 
„B" de către tov. Vasile Tăutu s-au ri
dicat o serie de probleme metodice in
teresante privind repartizarea temelor 
tn perioada de recapitulare, metodica 
recapitulării chestiunilor teoretice, 
alegerea exercițiilor șl problemelor 
etc.

Tovarășul Tăutu și-a început lecția 
recapitulativă de trigonometrie cu 
tema „Teorema cosinusurilor" prin 
revederea demonstrației ei. Elevii au 
demonstrat la tablă teorema, fără gre
șeli, pornind de la teorema lui Pita- 
gora generalizată. După demonstrare 
au fost rezolvate două probleme care 
necesitau aplicarea ei. Elevii Intero- 
gați au dat răspunsuri bune, dovedind 
că și-au însușit teorema cosinusurilor 
și știu s-o aplice în probleme simple. 
Lecția a oferit tuturor elevilor posi
bilitatea de a-și reaminti teorema 
cosinusurilor. La o lecție recapitula
tivă anterioară s-a revăzut teorema 
sinusurilor, iar într-o lecție următoare 
urma să se recapituleze teorema tan
gentelor.

Cu toate acestea, nu se poate afir
ma că lecția și-a atins scopul. Cum 
pe bună dreptate au remarcat, în 
timpul discuțiilor, profesoarele Elena 
Haneș și Eugenia Pantelimon de la 
școala medie de fete din Făgăraș, 
lecția nu a avut caracterul unei lecții 
recapitulative de sflrșit de an. Ea ar 
fi fost o lecție bună în timpul anului 
școlar, cînd se verifică dacă a fost 
înțeleasă și însușită o teoremă demon
strată la lecția 
apoi este fixată 
probleme simple, 
teorema studiată.

Recapitularea 
în ultimele săptămtni ale anului șco
lar trebuie să se deosebească de pre
darea acestora în cursul anului prin 
aceea că trebuie să realizeze legături 
noi. să arate elevilor anumite laturi pe 
care ei nu le-au putut sezisa înainte de 
a avea o privire de ansamblu asupra 
întregului curs. Dacă în timpul lec
țiilor obișnuite din timpul anului 
urmărim fiecare temă în parte, tn peri
oada recapitulării finale accentul tre
buie pus asupra unor teme mai mari, 
asupra materiei luate ca un tot, asu
pra legăturii diferitelor teme. In 
timpul recapitulării finale se pot trage 
anumite concluzii generale, se pot 
face anumite generalizări care nu au 
putut fi date tn timpul anului sau 
asupra cărora nu s-a putut insista din 
lipsa unei priviri de ansamblu.

Din acest punct de vedere nu pro
cedează just nici tov. loan Popa, pro
fesor la secția serală a școlii medii 
de băieți din Făgăraș. La o lecție de 
geometrie ținută la clasa a Vili-o .A" 
el a revăzut cu elevii criteriile de ase
mănare a triunghiurilor Elevii au 
demonstrai, eu ajutorul lui, criteriile

precedentă și care 
prin rezolvarea de 

legate direct de

chestiunilor teoretice

al doilea și al treilea de asemănare. 
S-a lămurit ce înseamnă condiții 
necesare și suficiente de asemănare 
a triunghiurilor. Insă, pină la sfîrșit, 
elevii nu au sezisat și nici nu li s-a 
atras suficient atenția asupra faptului 
că cele trei criterii de asemănare se 
demonstrează prin aceeași metodă : 
construirea unui triunghi auxiliar ase
menea cu cel mai mare dintre triun
ghiurile date, demonstrarea faptului 
că acest triunghi este egal cu tri
unghiul mai mic din cele date și, în 
sflrșit, concluzia că triunghiurile 
sînt asemenea. Dacă faptul că 
trei criterii se demonstrează 
aceeași metodă ar fi fost lămurit 
amănunțit, dacă s-ar fi scos tn 
dență și legătura cu criteriile de ega
litate, desigur că elevii ar fi putut în
țelege mai bine etapele de demonstra
ție ale criteriilor de asemănare, le-ar fi 
reținut mai bine Și nu ar fi fost nece
sară decit demonstrarea unuia dintre 
cele trei criterii, Dutindu-se insista fi 
asupra triunghiurilor dreptunghice.

In recapitularea finală a cunoștințe
lor de matematică are o mare însemnă
tate și alegerea exercițiilor și proble
melor. In lecția deschisă pe care a 
ținut-o la clasa a X-a, tovarășul 
Tăutu a propus la început o problemă 
în case se cerea să se determine mă
rimea unuia dintre unghiurile unui 
triunghi ale cărui laturi aveau dimen
siunile date. Problema se reducea la 
simpla înlocuire, în formulă, a unor 
litere prin numere. Problema a doua 
sg referea la aflarea distanței dintre 
două puncte inaccesibile. La clasa a 
IX-a a secției serale, tov. Popa a dat 
o problemă de aplicație la teorema lui 
Pitagora, in care se cerea să se 
determine înălțimea unui triunghi 
IsoScel cu laturile cunoscute. Proble
me simple de acest fel, dar cu alte 
date, au fost rezolvate însă de multe 
ori tn clasă, tn timpul anului școlar. 
Din această cauză, ele nu au adus 
nimic nou. Fără îndoială, este un 
principiu stabilit în matematică de a 
se porni tn rezolvarea problemelor de 
la unele mai simple la altele mai com
plexe. Aceasta nu înseamnă însă de 
loc că trebuie să revenim mereu la 
aceleași probleme simple. In perioada 
de recapitulare finală — dună cum, 
de altfel, s-a putut constata și la lec
ția tov. Tăutu, și la lecția tov. Popa 
— elevii ajung la un anumit bagaj de 
cunoștințe, la o anumită dezvoltare a 
gîndirii care le permite să rezolve 
unele probleme mai complexe, bazate 
pe materia studiată tn întreg anul 
școlar. In această perioadă, proble
mele sînt cu atît mai utile, cu cit 
rezolvarea lor necesită îmbinarea unui 
număr mai mare de cunoștințe.

Tov. Tăutu nu a antrenat tn muncă 
întreaga clasă; de multe ori unele 
concluzii au fost trase de către pro
fesor, cu toate că și elevii ar fi putut 
ajunge la ele. Stimularea activității 
tuturor elevilor tn timpul orei repre
zintă o problemă deosebit de impor
tantă nu numai prin faptul că asigură 
atenția tuturor elevilor, dar și prin 
aceea că dă tuturor posibilitatea de a 
înțelege mai bine chestiunile anali
zate. Tov. Tăutu n-a ținut insă seama 
de acest fapt.

Șl la lecțiile tov. Popa Mu putut

date 
cele 
prin 
mai 
evi-

observa unele deficiențe metodice. Din 
dorința de a fi ctt mai explicit și, 
poate, dintr-o lipsă de încredere tn posi
bilitățile elevilor, el a pus uneori în
trebări care conțineau In ele Insele 
răspunsuri. De asemenea, nu a dat 
suficient răgaz elevilor pentru a 
analiza o problemă nouă, astfel tnctt 
s-o poată rezolva ei înșiși. Fără să 
dea el însuși răspunsul, profesorul tre
buie să creeze premizele necesare ca 
elevii să poată duce problema pină lo 
capăt, cu forțele lor proprii.

Cu toate aceste lipsuri care, desi
gur, pot fi înlăturate In urma schim
bului de experiență ce se realizează in 
cadrul cercului pedagogic, tovarășii 
Tăutu și Popa obțin, datorită străduin
ței lor, rezultate frumoase In muncă. 
Elevii lor își însușesc materia prevă
zută In programă, dau dovadă de in- 
tores pentru studierea matematicii și 
sint dornici de a.și însuși această 
știință.

M. SCHEIN

pe tablă și problema atlt de impor
tantă a eerintelor plantelor de cul
tură, pentru ca elevțj să Înțeleagă 
mai adine unitatea indisolubilă dintre 
organismul plantei și condițiile ei 
de viață.

Din lipsă de timp, recapitularea 
cerealelor s-a desfășurat cu totul su
mar. Dacă lecția ar fi fost organi
zată cu grijă, s-ar fi asigurat și tim
pul necesar recapitulării cerealelor, 
cu atît mai mult cu cit trebuia să se 
țină seama de importanța covîrșitoa- 
re a cultivării cerealelor in țara noas
tră. Lecția și-ar fi atins mai bine sco
pul dacă s-ar fi lămurit și sistemati
zat cunoștințele elevilor în legătură 
cu cerințele principalelor cereale cul
tivate în țara noastră față de spl și 
climă, eu modul de pregătire a tere
nului. cu metodele-înaintate folosite 
în vederea semănatului, cu structura 
și particularitățile biologice ale aces
tor plante, cu lucrările de întreținere 
care asigură obținerea unor recolte 
îmbelșugate.

Tovarășa Maria Doran a început 
lecția recapitulativă „înmulțirea plan
telor", predată la clasa a V-*,-cu ve
rificarea cunoștințelor asupra orga
nelor plantei, folosind metoda fron
tală. Fiecare elev avea pe bancă un 
număr de plante, ceea ce a permis o 
desfășurare mai bună a lecției. Ca și 
la clasa a Vl-a „B", elevii au dat 
răspunsuri juste, dovedind că și-au 
însușit cunoștințele de bază. Și aici, 
însă, s-a observat o nepricepere sau 
lipsă de grijă în organizarea lecției. 
Pentru că s-a dat o extindere prea 
mare primei părți a lecției, problema 
Înmulțirii plantelor a fost tratată su
mar.

La ambele lecții 
parea pentru elevii 
pentru cunoașterea 
le au aceștia, tn 
lor la orele de consultații.

La ambele clase s-a constatat, de 
asemenea, că elevii au ezitări in cer
cetarea materialului viu, ceea ce do
vedește că nu sînt familiarizați eu 
acest material, din lipsa practicii pe 
terenul experimental școlar și la col
țul naturii vii. Aceeași dovadă o face 
și faptul că tn cursul recapitulării 
nu s-au făcut nici un fel de exem
plificări în legătură cu cele observate 
la lucrările practice.

Tovarășele profesoare Ana Crețu și 
Maria Doran sînt cadre tinere, însu
flețite de dorința de a preda lecții 
bune. Ele nu sînt, însă, îndrumate și 
sprijinite îndeajuns de organele de 
conducere, îndeosebi de metodiști. Me
todistul de științe naiurale al cabine
tului raional nu mai predă lecții de 
științe naturale de ctțiva ani, așa că 
este rupt de problemele practice ale 
predării. Astfel se și explică faptul 
că la cercul pedagogic de speciali
tate nu s-a ținut în acest an școlar 
nici un referat în legătură cu acti
vitatea practică a elevilor pe parcela 
experimentală. Metodistul de specia
litate al cabinetului regional, care a 
vizitat în ctteva rtnduri școlile din 
Oravița, nu a dat însă nici el îndru
mări pentru activitatea practică și 
nici nu a urmărit cum se desfășoară 
această activitate. Altfel ar fi obser
vat că, deși școala medie posedă o 
fermă în suprafață de circa 5 hec
tare, nu a organizat pină 
teren experimental.

Lipsa aproape 
practice în cadrul 
naturale la școlile 
dește că organele de răspundere nu 
traduc încă în viață sarcinile trasate 
învățămîntului prin documentele Con
gresului al Il-lea al P.M.R, de a se 
întări legătura școlii cu practica, cu 
producția.

Prof. LUCIA POPESCII

a lipsit preocu- 
rămași în urmă, 
lacunelor pe care 
vederea ajutorării

acum un

totală a
predării 
din Oravița dove-

activității 
ș iințe'.or

Cunoștințele de geografie
ale elevilor

Elevele și elevii cla
sei a IX-a de la școala 
medie mixtă nr. 24 din 
București au terminat 
studierea geografiei ță
rilor lumii. Ei trec acum 
la o etapă nouă a mun
cii lor — recapitularea 
materialului învățat în 
decursul întregului an 
școlar.

Profesoara de geo
grafie a acestei clase, 
tovarășa Lucreția Țeo- 
dorescu, s-a preocupat 
îndeaproape de această 
problemă : ea a împăr
țit întregul material al 
cursului în trei teme 
mari, Prima temă cu
prinde țările de demo
crație populară din Eu
ropa. Tocmai această 
temă a format subiec
tul lecției la care am 
asistat. Elevii au ară
tat așezarea acestor țări 
pe hartă, întinderea, re
lieful și clima lor, re
țeaua lor hidrografică. 
Referitor la un alt grup 
de probleme ei au dis
cutat despre economia 
țărilor de democrație 
populară, 
faptul că In 
se dezvoltă 
puternică, a 
o constituie 
grea. Ei au subliniat, de 
asemenea. în mod just, 
că economia țărilor de- 
moțrat-popuiare se dez
voltă planificat; Fădnd 
legătura eu problemele 
discutate anterior, •!«•

accentuînd 
aceste țări 

o industrie 
cărei bază 

industria

vii au arătat că. în mulat în mod just 
^iv0.ltaFea {iecărei țări, Tema trebuia formu

lată „Țările de demo
crație populară din Es
tul și Sud-Estul Euro
pei”, pentru a se sub
linia in primul rind . nu 
așezarea geografică, ci 

t lor social 
economică și regimtil 
politic.

In sfîrșit. ar fi fost 
necesar să se vorbească 
și de faptul că în ță
rile de democrație popu
lară, In afară de secto
rul socialist — căre are 
un rol conducător și ho- 
tărîtor — mai există și 
sectoare economice ne- 
socialiste. Din felul cum 
s-au discutat prob'e- 
meie privind economia, 
ar rezulta că întreaga 
economie a țărilor de- 
mocraț-populare este s i- 
cialistă.

Participarea vie a ele. 
vilor la recapitularea 
materiei, la fixarea sche
mei în care ze înca
drează problemele, a 
arătat interesul lor pen
tru cunoștințele de geo
grafie, pentru o in in
tuire ch mai logică a 
fenomenelor audiate, 
ceea ce constituie unui 
din scopurile principale 
ale lecțiilor de recapitu
lare. Tovarășa Țeodo- 
rțscu a reușit să știma, 
leze acșșt inferat și să 
imprime un caracter di
namic discuțiilor.

A PETRIC

democrat-populare exi
stă trăsături particula
re, specifice, legate de 
așezare, de relief și de 
bogățiile naturale,

Elevii au dat dovadă _T_____ (
de o cunoaștere temei- orînduirea 
nică a problemelor, fn 
ciuda faptului că nu au 
avut la îndemînă ma
nuale școlare, Ei s-au 
orientat bine la hartă, 
pe care profesoara te-a 
cerut să o folosească 

de fiecare dată.
Cu toate acestea, în 

desfășurarea lecției de 
recapitulare s-au mani
festat și unele lipsuri, 
cu deosebire în ceea țe 
privește orientarea dis
cuțiilor. Astfel, s-a in
sistat prea mult asupra 
problemelor privind geo
grafia fizică, în defavoa
rea problemelor privi
toare la viața econo
mică ; șub acest raport, 
o lipsă a constltult-o și 
faptul că nu s-a vorbit 
despre orînduirea sn- 
cial-politică a aceștor 
țări, deși aceasta se îm
pletește strîns eu eco
nomia, a cărei dezvol
tare o determină. O con
secință a acestei supra
aprecieri a elementelor 
de geografie fizică in 
raport cu cele econo
mice și social-politice 
a cops'ituit-o și faptul 
că însuși titlul lecției — 
„Țările din centrul Eu
ropă!” — nu a fost for-



, Pag- 4 GAZETA INVĂȚĂMINTULUI

Despre organizarea și desfășurarea examenelor!Legâlu,i m« strînse
Se apropie perioada examenelor de 

afirșit de an. Directorii școlilor, diri- 
ginții, cadrele didactice au datoria să 
asigure o cit mai bună organizare a 
muncii in această perioadă, să plani
fice cu grijă activitatea lor și a elevi
lor, astfel Incit examenele să se des
fășoare cu succes.

Pentru aceasta este necesar ca In 
fiecare școală să fie bine cunoscute 
toate instrucțiunile Ministerului Invă- 
tămîntului privitoare la datele cind 
se vor ține examenele și la modul 
organizării lor.

In școlile elementare, de 7 ani și 
medii examenele de promovare, absol
vire și pentru diploma de maturitate 
se vor da conform regulamentului 
examenelor aprobat prin HCM nr. 
3357 din 1953, cu modificările aduse 
prin HCM nr. 678/1954 privitoare la 
reducerea numărului de examene in 
școlile de cultură generală.

Pentru buna organizare și desfășu
rare a examenelor cadrele didactice 
trebuie să studieze și să folosească 
Instrucțiunile nr. 492/1954 publicate in

îndrumări cu privire 
la întocmirea biletelor pentru 
examenele de promovare la 

limba rusă în școlile de 
cultură generală— clasele V-IX

Examenele de promovare la limba 
rusă în clasele V-IX se dau pe baza 
biletelor alcătuite de către cadrele 
didactice. Pentru a veni în ajutorul 
acestora, dăm mai jos unele indicații 
In ceea ce privește alcătuirea acestor 
bilete.

Biletele pentru clasele V-VII vor 
cuprinde cîte trei probleme pentru 
verificarea cunoștințelor la lectură și 
gramatică și anume: 1) Citirea și
traducerea unui fragment de 5-6 rîn- 
durl, din textele cuprinse în programa 
clasei respective, 2) Două sau trei 
întrebări legate de fragmentul citit, 
formulate în limba rusă, 3) O între
bare teoretică din materialul grama
tical parcurs și analiza morfologică 
Sau sintactică a unei propoziții (în 
funcție de programa clasei respecti
ve). In locul analizei gramaticale se 
poate da traducerea unei propoziții 
din limba maternă în limba rusă, pe 
baza lexicului cunoscut.

Biletele pentru clasele VIII-IX vor 
cuprinde de asemenea trei probleme 
și anume: 1) Citirea și traducerea 
unui fragment de 8-9 rînduri, din 
textele cuprinse în programa clasei 
respective. 2) Povestirea celor citite. 
3) O întrebare teoretică din materia
lul gramatical parcurs și analiza 
morfologică a unei propoziții. In lo
cul analizei gramaticale se poate da 
traducerea unei propoziții din limba 
maternă în limba rusă, pe baza lexi
cului cunoscut.

Problemele cuprinse în bilete, atît 
pentru clasele V-VII, cît și pentru 
clasele VIII-IX, trebuie să fie formu
late în limba maternă a elevilor, așa 
îneît aceștia să înțeleagă exact ce li 
se cere și să se poată concentra asu
pra răspunsului.

Recomandăm insistent ca, după ce 
răspund la problemele cuprinse în 
bilete, elevii să răspundă în limba 
rusă Ia 2-3 întrebări legate de viata 
de toate zilele, ca de exemolu:

Kax tqSh 3OByr?CK0KBKO 
xeTÎKaKoft r toOh hom?p 
Ji9Ta?B xaxov macoe ?v 
□aoH?Ea KfiKoft yjiune îs
33jU?H3 KflKOrO TU TOpOM? 
/ceaa/rno paOoraeT tboK otoh? 
Tboji ManîCKomsKo qeaoBeK b 
bariell ceiae?i{aKoe cero^HH 
«iHCJioîKaKoB AeHB?rjțo th npo^- 
Besem jieTHwe KaHHKyjîHîKaicoit 
onopr tu jr»fim?leu tu tfyxem 
aaHHuaTBOfi jiotom?

Te<5» 
SEv 
nn- 
xu-

Biletele trebuie să cuprindă între
gul material indicat în programă.

„Gazeta Invățămintului", nr. 266/ 
1954 (except! nd punctele 2, 3a, 4, 5, 
7, 10, 12, care nu se aplică pentru 
acest an școlar); instrucțiunile nr. 
456/1955 publicate în Buletinul Mi
nisterului Invățămintului nr. 1 seria 
A din 1 martie 1955 (exceptind 
punctele 4 și 5) și instrucțiunile 
nr. 12.420 din 20 mai 1955 pentru 
școlile medii clasice și secțiile clasice 
din cadrul școlilor medii.

Sesiunea de examene începe la 4 
iunie și ține pină la 23 iu-nie. Exame
nele scrise se vor da în următoarele 
zile: Clasa IV-a: limba romină (lb. 
maternă) — 4 iunie; aritmetica — 6 
iunie; anul pregătitor, cl. V: limba 
romînă (lb. maternă) — 6 iunie; 
clasa Vl-a : aritmetica — 4 Iunie ; lb. 
romînă la școlile cu limbile de predare 
ale minorităților naționale — 6 iunie; 
limba romină (lb. maternă) — 8 
iunie; clasa Vil-a: lb. romină (lb. 
maternă) — 5 iunie; algebra — 7 
iunie, lb. romînă la școlile cu limbile 
de predare ale minorităților naționale
— 9 iunie; clasa VIII-a : algebra — 
5 iunie: limba și literatura romină 
(limba și literatura maternă) — 7 
iunie; limba și literatura romină la 
școlile cu limbile de predare ale mino
rităților naționale — 11 iunie; clasa 
IX-a : algebra — 6 iunie ; limba și 
literatura romînă la școlile cu limbile 
de predare ale minorităților naționale
— 8 iunie; limba și literatura romînă 
(limba și literatura maternă) — 11 
iunie ; clasa X-a: literatura romină 
(limba și literatura maternă) — 11 
iunie; clasa X-a : literatura romină 
(literatura maternă) — 4 iunie; limba 
rusă — 6 iunie; geometria și trigono- 
metria — 8 iunie ; limba și literatura 
romînă la școlile cu limbile de pre
dare ale minorităților naționale — 12 
iunie.

Subiectele pentru examenele scrise 
de promovare și de absolvire pentru 
clasele IV și VII se vor intocmi de 
colectivele de pedagogi din școală, 
vizate de directorul școlii. Subiectele 
sînt secrete, și de păstrarea secretu
lui vor răspunde colectivul de peda
gogi și directorul școlii.

Subiectele lucrărilor scrise — prin
cipale și de rezervă — la examenul 
pentru diploma de maturitate, atlt 
pentru școlile de zi dt și pentru șco
lile serale, se întocmesc și se trimit 
școlilor de Ministerul Invățămintului.

La școlile unde, in mod excepțio
nal, se vor folosi subiectele de rezervă 
la lucrările scrise la examenul pentru 
diploma de maturitate, aceste lucrări 
se fixează In următoarele zile: litera
tura romină (literatura maternă) — 
16 iunie; limba rusă — 18 iunie; 

geometria și trigonometrie — 20 iunie; 
limba și literatura romînă la școlile 
cu limbile de predare ale minorităților 
naționale — 22 iunie.

La limba și literatura maternă, 
limba și literatura romină. Ia școlile 
cu limbile de predare ale minorități
lor naționale și la limba nisă, înche
ierea notelor anuale și finale se face 
potrivit instrucțiunilor de pe coper
tele cataloagelor școlare privitoare la 
complectarea și folosirea acestora.

Elevi, claselor I—III nu dau exa
mene. învățătorul va Încheia situația 
școlară a acestor elevi la terminarea 
cursurilor pe baza notelor obținute hi 
timpul anului școlar Elevii care obțin 
note anuale de ce! puțin .3” la toate 
obiectele sint declarați promovați. Cei 
care au obținut la limba maternă sau 
la aritmetică nota anuală mei mică 
de „3“ sînt amînați cu încheierea 
situației ia obiectul respectiv, primind 
teme pentru vară. La școlile minori
tăților naționale li se vor da acestor 
elevi teme pentru vară la două obiecte, 
dacă unul dintre acestea este limba 
romînă. învățătorul va controla execu
tarea acestor teme înainte de Începe
rea anului școlar. Elevii care nu au 
executat aceste teme sau le-au execu
tat nesatisfăcător rămin repetențf.

Elevii clasei a X-a care au note 
anuale sub „3“ Ia unul sau două 
obiecte și care nu sint admiși la exa
menul pentru diploma de maturitate 
din sesiunea iunie vor putea da acest 
examen in sesiunea din august, după 
ce în prealabil vor fi examinați la

obiectele aminate și dacă vor obține 
note de trecere.

Elevii din clasele VIII-X de la 
cursurile de zi care nu vor promova 
clasa la sfirșitul anului Școlar nu vor 
fi retnscriși la cursurile de zi in anul 
școlar următor, rămînind să se înscrie 
la cursurile fără frecvență sau serale.

Și școlile și secțiile serale pentru 
tineretul muncitoresc din Ministerul 
Forțelor Armate vor ține examenele 
de promovare la aceleași date și in 
aceleași condiții ca celelalte școli 
serale. Elevii din clasa a X-a de la 
aceste școli vor da examenele la obiec
tele prevăzute pentru clasa a IX-a.

La școlile pedagogice, examenele de 
promovare și de stat se vor desfășura 
conform prevederilor Regulamentului 
de organizare și funcționare a școli
lor pedagogice, și se vor ține astfel :

Examenul de promovare pentru 
anul IV începe la 4 iunie și ține pină 
la 9 iunie inclusiv, iar examenul de 
stat începe în ziua de 14 iunie și 
durează pină la data de 30 iunie 
inclusiv.

Lucrările scrise la examenul de stat 
se vor da în următoarele zile: 14 
iunie — limba romină (limba maternă 
la școlile cu limbile de predare ale 
minorităților naționale) ; 18 iunie — 
limba rusă; 22 iunie — aritmetica; 
25 iunie — limba romină, la școlile cu 
limbi de predare ale minorități'or 
naționale. Pentru cazurile excepțio
nale, in care urmează să se folosească 
subiectele de rezervă date de .Ministe
rul Invățămintului. se fixează urmă
toarele zile pentru aceste lucrări : 
limba romină (limba maternă) — 23 
iunie; limba rusă — 26 iunie; arit
metica — 28 iunie; limba romină ia 
școlile pedagogice cu limbi de predare 
ale minorităților naționale — 30 iunie

La școlile pedagogice de învățători, 
fn semestrele 2 și 4 nu se dau exa
mene la algebră. La școlile pedago
gice de educatoare In limbile de pre
dare ale minoritarilor naționale in 
semestrul 8 se dă examen scris și 
oral la limba și literatura romină. In 
semestrele 2. 4. 6 și 8 nu se dau exa
mene la limba rusă Ia nici o școală 
pedagogică.

Proiectul programei de limba franceză 
pentru V-VII

cu familia
— DIN SCRISORILE SOSITE 

LA REDACȚIE —
Legăturile cadrelor didactice cu 

părinții elevilor se întăresc neîncetat, 
ceea ce duce la îmbunătățirea conti
nuă a instruirii și educării copiilor și 
tineretului.

Tov. CONSTANTIN IONESCU, di
rectorul școlii medii de băieți din 
Huși, ne scrie că în programul casei 
raionale de cultură din Huși s-a in
trodus „carnetul pedagogic local", 
unde educatorii și părinții își împăr
tășesc experiența muncii lor cu copiii.

Tovarășii PETRE VIERU, de la 
școala de 7 ani din Vaslui și GRI- 
GORE PREDA, directorul școlii medii 
din Corabia, ne fac cunoscute roadele 
strînsei colaborări dintre școală și 
familie. Cu ajutorul părinților, școli
le orașului Vaslui au organizat cîteva 
serbări prin care și-au procurat fon
duri pentru excursii. La școala medie 
din Corabia, cu ajutorul părinților, 
s-au făcut reparații capitale și cu
rente și s-a îmbunătățit baza didac- 
tko-materială

Tovarășul VASILE IRIMESCU, di- 
reciorul școlii din Vatra Dornei — 
Argestru, ne arată că, prin sprijinul 
părinților, școala și-a organizat un 
muzeu bine înzestrau a extins colțul 
naturii vii, a instalat difuzoare în. 
sala de festivități.

Școala din satul Lunca Ilvei. raio- 
Năsăud — ne scrie tov. MIHAE- 
NICOLAE. directorul acestei școli 
avea puțin material didactic, 
ajutorul părinților s-au confecțio- 
acum materiale care contribuie

Ca'ea 
pentru bunele relații 

franco-sovletice 
este deschisă

nul 
SE

Cu 
ut 
mult Ia predarea dtit-scrisului.

Tov. ILEANA BELCESCU. profe
soară la școala medie de fete din 
Botoșani, ne scrie că elevele Minon 
Elena și Galan Maria nu frecventau 

ile regulat fapt care atrăgea 
dopa sine goluri mari în cunoștințele 
lor. Cadrele didactice și membrii co- 
mitecului de părinți le-au vizitat 'a 
domiciliu ți au stat de vorbă cu pă
rinții lor Ca urmare, aceste două ele
ve frenenîeazâ regulat cursurile și 
și-au îmbunătățit s.iuația Ia învăță
tura.

an

In preajma încheierii anului școlar’'
Lecții în întreprinderi

In perioada reeapMu'.ârr. tnateriei 
trebuie să se acorde o nare aten
ție legării cuDoțtiațetor ce practi
că. de viață.

In scopul aprofundării noțra 'or 
cu privire Ia conservarea si trana- 
formarea energiei, e.'evii caaelcr a 
VI-a ți a Vll-a de la școala de 7 
ani din satul Dăeșri-L’rși, raicrml 
Băbeni. regiunea Pîteț:i, au vizitat 
mina de lignit joagăruf și —rari 
din CocețtL precum și fabrica ce 
marmeladă din Cirsîânețn.

La mi&ă. elevii au fose coedusi 
prin gaierii piei ța '.ncri te ertrac- 
ție a cărbunelui. Aici ei au vorbit 

cu minerii fruntași, prinrn-d exp’i- 
catri cu privire la rrccesri te ex
ploatare a lignitului Intre elev: și 
mineri au avut loc discuții intere
sante. care au ajatat tmerilor sâ 
înțeleagă mai brae process! trzaa-

SI

ION STANCLLESCU

La 15 mai au sosit la Moscova, în 
vizită oficială, primul ministru al Fran
ței, Guy Mollet și ministrul de Exter
ne, Christian Pineau.

Opinia publică sovietică și franceză, 
precum și oamenii iubitori de pace din 
toate țările lumii salută cu bucurie vi
zita conducătorilor francezi în Uniu
nea Sovietică. Acest eveniment este a- 
preciat ca începutul unei noi etape în 
relațiile dintre Franța și Uniunea So
vietică. In același timp, nu este greu 
de înțeles că importanța vizitei oame
nilor de stat francezi la Moscova, a 
convorbirilor cu conducătorii sovietici 
va depăși cadrul relațiilor dintre Uni
unea Sovietică și Franța, contribuind 
la obținerea unor noi succese în dez
voltarea politicii de coexistență paș
nică între state.

Popoarele Uniunii Sovietice și po
porul francez sînt legate printr-o veche 
și sinceră prietenie. La baza acestei 
prietenii au stat întotdeauna factori 
reali, interese comune, legături econo
mice și culturale care au folosit ambe
lor țări. Prietenia tradițională dintre 
popoarele celor două țări s-a întărit 
in lupta comună în cele două războaie 
mondiale. După cum se știe, în ciuda 
învățămintelor istoriei, în anii de 
după cel de al doilea război mon
dial, relațiile dintre Uniunea So- 
tică și Franța au fost umbrite. îm
potriva intereselor și voinței poporu
lui francez cercurile conducătoare fran
ceze au aderat la grupări militare în
chise, îndreptate împotriva Uniunii So
vietice, renunțînd la crearea unui sis
tem de securitate colectivă în Europa. 
Aceasta a permis refacerea militaris
mului german, intensificarea cursei 
înarmărilor, agravarea situației inter
naționale.

Viața a demonstrat cu prisosință că 
înrăutățirea relațiilor dintre Franța și 
Uniunea Sovietică n-a adus nimic bun 
popoarele celor două țări. Comunitatea 
intereselor naționale fundamentale ale 
celor două țări dictează în mod impe
rios necesitatea unei colaborări perma
nente între ele.

Această colaborare este deosebit de 
necesară în vederea întăririi păcii în 
lume. Uniunea Sovietică și Franța sînt 
două din marile puteri căi ora le revine 
o însemnată răspundere în rezolvarea 
principatelor probleme internaționale, 
in lupta pentru apărarea și întărirea 
păcii. Astăzi, cmd prestigiul unui stat 
în fața lumii se măsoară în primul 
rind prin contribuția sa la întărirea 
păcii, colaborarea între marile puteri 
are o importanță excepțională.

In actualele condiții internaționale

îmbunătățirea relațiilor sovieto-fran- 
ceze este nu numai necesară ci și pe 
deplin posibilă. In interviul acordat re
cent ziarului francez „Le Monde“, N. 
A. Bulganin, președintele Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S., a arătat în mo
dul cel mai limpede că „perspectivele 
de îmbunătățire a relațiilor dintre 
U.R.S.S. și Franța sînt foarte favora
bile". In prezent nu există probleme 
care să poată constitui piedici de 
netrecut în calea dezvoltării prieteniei 
și colaborării între cele două țări. „Ca-

9 9 azul

I 
î

lea pentru bunele relații franco-sovi- 
etice — scrie „Pravda" — este des
chisă".

Opinia publică mondiadă speră că în 
cadrul convorbirilor ce vor avea loc 
între oamenii de slat sovietici și fran
cezi se va păși cu succes pe această 
cale.

Poporul romîn dorește din toată ini
ma ca tratativele sovieto-franceze să 
aducă foloase atît popoarelor Franței 
și Uniunii Sovietice cît și tuturor po
poarelor lumii.

1 (( rdegen

(Urmare din pag II) 
sivă. întrebuințarea verbelor semiauxi- 
Iiare: aller, venir, faire, urmate de un 
infinitiv.

7. Adverbul. Recapitulare, sistemati
zare Și complectate. Adverbele și lo
cuțiunile adverbiale de mod, afirmati
ve, negative și de cantitate. Adverbe 
și locuțiuni adverbiale de loc și de 
timp. Formarea adverbelor de mod din 
femininul adjectivelor cu sufixul ment. 
Comparația regulată a td 
comparația adverbelor bien, mal, peu, 
beaucoup. Adverbe :
quand, o\i, d’oîi, pourquoi, comment, 
combfen.

8. Prepoziția, Recapitularea, siste
matizarea și complectarea cunoștințe
lor despre prepozițiile și locuțiunile 
prepoziționale cele mai întrebuințate, 
întrebuințarea cu sens diferit a celor 
mai uzuale prepoziții (â, de, pour etc), 
după locul lor în textele studiate.

9. Conjuncția. Recapitularea, siste
matizarea și complectarea cunoștințe
lor despre conjuncțiile și locuțiunile 
conj uncționale cele mai întrebuințate 
(conj. coordonatoare și subordonatoa- 
re). Locuțiuni conjuncționale ce se 
construiesc cu subjonctivul, în măsura 
folosirii lor tn textele studiate.

10. Interjecția. Recapitularea, siste
matizarea și complectarea cunoștințe
lor despre interjecțiile cele mai între
buințate,

B. Sintaxa
I. Sintaxa propoziției. Recapitulare 

și sistematizare a cunoștințelor despre 
propoziția simplă. Felurile propoziției: 
afirmativă, negativă, interogativă și 
imperativă. Subiectul. Predicatul. A- 
cordul predicatului cu subiectul. Acor
dul participiului trecut conjugat cu 
auxiliarul ttre. Numele predicativ 
(l’attribut) și acordul său cu subiec
tul. Complementul substantivului (le 
complement du nom — atributul din 
limba romînă) și complementul ver
bului (le complement du verbe — 
complementul din limba romînă) di
rect și indirect. Acordul participiului 
trecut conjugat cu auxiliarul avoir. In-

adverbului, 
en, mai, pcu, 

Adverbe interogative.:

locuirea lui pas cu cuvinte cu sens ne
gativ : aucun, nul, j-amais, rien, per
soane, point. Ne... plus și ne... que 
(afirmația limitativă). Inversiunea su
biectului în propoziția interogativă di
rectă (veux-tu ?). Interogația cu locu
țiunea est-ce que, prin forma afirma
tivă cu ton interogativ, ori prin inte
rogația indirectă, fără inversiunea su
biectului (est-ce que tu viens ? tu 
viens ? Je te demande si tu viens). 
Complementul circumstanțial de mod, 
timp, loc. cauză și scop (recunoaște
rea lor prin analogie cu limba ro
mină).

II. Sintaxa frazei. Recunoașterea 
formelor sintactice ale frazei prin a- 
nalogie cu cele din limba romină. 
Propoziția principală și subordona li. 
Coordonarea propozițiilor In frază. Fe
lul subordonatelor: relative (atribu- 
tive), completive ți drcumstanțiale. 
Intrebuințarea lui si condițional prin 
comparație cu limba romînă: cu pre
zentul indicativului In ioc de viitor, 
cu imperfectul indicativului In loc de 
condițional prezent, cu mai mult ca 
perfectul indicativului tn loc de con
dițional trecut

Sintaxa frazei se va studia numai 
ca aplicații pe texte pentru recunoaște
rea formelor și construcțiilor asemă
nătoare cu cele din limba romină, fără 
a face obiectul unei predări a formelor 
particulare din limba franceză, cu 
excepția construcției cu si condițional, 
care se va preda ca o aplicație în 
exerciții de traducere din limba romî
nă în limba franceză sau invers.nă !n limbi franceză

Distribuirea orelor

Lecții introductive: 6 ore
Lecții de predare a cunoștin

țelor noi: 36 ore
Poezii, fabule, cîntece, imnuri : 8 ore
Lecții recapitulative tri

mestriale : 4 ore
Lucrări scrise de control

și discutarea lor: 6 ore
Recapitulare finală ț 6 ore

. TotaI"i 66 ore
*

v. POPA 
corespondent

Măsurile secției 
de învățămînt 

raionului Fălticenia
Secția de învățămînt a raionului 

Fălticeni a organizat de curind o 
consfătuire cu directorii școlilor din 
raion pentru a dezbate Împreună 
problemele legate de recapitularea 
finală a materiei. Consfătuirea a 
început cu o lecție recapitulativă 
deschisă de istorie, la clasa a VH-a 
Lecția a fost susținută de tov. C. 
Brînzaru, profesor la școala medie 
de băieți din Fălticeni.

După lecție a fost prezentat un 
referat în care s-a arătat importan
ța recapitulării pentru înarmarea 
elevilor cu cunoștințe temeinice 
S-a subliniat, în mod deosebit, care 
sînt condițiile necesare unei lecții 
pentru a-și putea atinge scopul, pre
cum și modul în care trebuie orga
nizată recapitularea în perioada în
cheierii cursurilor.

Discuțiile și întrebările care au 
avut loc pe marginea lecției și a 
referatului au contribuit în mare 
măsură la lămurirea princiDalelor 
probleme cu privire la recapitulare. 
Directorii au comunicat cadrelor 
didactice, în cadrul ședințelor con
siliilor pedagogice, concluziile cons
fătuirii.

Intensificarea rnonefi 
de îndrumare 

și control
Ir. aerst ar. țcrla 

secției de fnvățâmint 
Gisort au desfășurat 
intensă, datorită căreia 
nici o unitate școlară 

(fie vizitată de cel put
In perioada recapitula 

secția de fnvățămint a mgamzi 
control riguros a.supra tetaror 
taților școlare dfti raion. Asrief. au 
fost constituite, cu sprijinul mrtoci- 
știlor voluntari ai cabinetului peda
gogic raional, două brigăzi te coo- 
trol.

Brigăzile au constatat că, fn ge
neral, nivelul de cunoștințe ai ele
vilor este superior celui din anii 
precedent In multe clase ți chiar 
școli nu sînt elevi rămași fa urmă 
la învățătură Așa stau lacrari't; 
de pildă, la școlile din comunele 
Lihulești, Vierșani, Negoești. Pru- 
nești-Albeni și altele, unde cadrele 
didactice au muncit organizat și 
perseverent, luptînd pentru asigu
rarea unei frecvențe de sută la sută 
și pentru înarmarea elevilor cu 
cunoștințe adinei și temeinice.

I. V. BERCA-Albeni 
corespondent

* Materiale primite tn cadrul 
concursului organizat pentru cores
pondenții voluntari.

c.
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De la Direcția Miliției Capitalei Să ferim copiii
de accidente

In ultima perioadă s-au produs in 
Capitală mai multe accidente de cir
culație. suferite de copii. Astfel, la 
dau de 25-IV.a.c., copilul Cinghea 
Dragcmir. din strada Filimon Sirbu 
nr. 8. jucindu-se cu alți copii pe Șo
seaua A’exandriei. a voit să traverseze 
șoseaua in fugă. Din cauza neatenției 
Iui. a fost lovit de un autovehicul 
și proiectat pe caldarîm.

O altă consecință a jocului copii
lor pe străzi a fost accidentul sufe
rit la data de 27.IV ac., de copilul 
Angelescu Gheorgbe, din Calea 13 
Septembrie nr. 78 Jucindu-se cu alți 
copii pe partea carosabilă a pieții 
Puișor, el a lost lovit de un autoca
mion.

A mai fost accidentat copilul Cioa
că Gheorghe, de 12 ani, domiciliat în 
strada Eroina de Ia Jiu nr. 6, care 
la data de 26.IV.ac. se juca cu min
gea pe strada Drumul Serii, împreu
nă cu alți copii. La apropierea unui 
autovehicul, unul din copii a trimis 
mingea dinspre stingă spre dreapta 
străzii, iar cînd copilul Cioacă a fu
git să ajungă mingea, s-a lovit de 
aripa dreaptă din față a autovehicu
lului. El a suferit fracturi multiple 
ale piciorului stîng. fiind necesară 
imobilizarea sa în aparat ghipsat.

Aceste fapte determină Serviciul 
Circulației din Direcția Miliției Capi
talei să apeleze și pe această cale la 
cadrele didactice, chemîndu-le să a- 
corde importanța cuvenită suprave
gherii și instruirii copiilor asupra

de circulație
modului cum trebuie sâ se comporte 
pe străzi 
feriți de 
ricoie de 
mai sus, 
copiii se 
a străzilor sau nesocotesc 
de circulație. Din păcate, mai ales 
jocul copiilor pe străzi a devenit, o- 
dată cu îmbunătățirea timpului, foar
te frecvent, favorizînd astfel produ
cerea de accidente.

Cadrele didactice pot să aducă o 
contribuție însemnată la evitarea unor 
asemenea pericole, lustruind pe copii 
asupra principalelor reguli de cir
culație pe care trebuie să le cunoască 
și să le respecte. In afară de aceasta, 
cadrele didactice au datoria să în
drume și pe părinți în această pri
vință. cerîndu-le să dovedească grija 
necesară față de comportarea copii
lor pe stradă și în vehicule. Consfă
tuirile cu părinții elevilor pot consti
tui ocazii din cele mai potrivite pen
tru a discuta problema cunoașterii și 
respectării de către copii a regulilor 
de circulație, pentru a-i face conș- 
tienți de consecințele grave la care 
îi expune nerespectarea acestor reguli.

Cadrele didactice au datoria de a-i 
ajuta pe copii să-și însușească o te
meinică educație cetățenească în pri
vința respectării regulilor de circula
ție și această datorie trebuie îndepli
nită cu conștiinciozitate și simț de 
răspundere. .

și in vehicule pentru a fi 
accidente de circulație. Pe- 
accidente, ca acelea arătate 
se creează ori de cite ori 
joacă pe partea carosabilă 

regulile

INFORMAȚII
Asociația pentru cultură fizică și 

sport „Știința”, in colaborare cu Co- 
nătetui orășenesc al Sindicatului 
Muncitorilor din învățămînt-Bucu
rești. organizează fn perioada 25 iu- 
■>e — 31 august 1956. 5 tabere de o- 
dihnă pe timp de cite 12 zile fiecare, 
la Cabana Asociației „Știința* din 
masivul Leaota Aceste tabere se or
ganizează la vacanta de vară, în se
rii consecutive de cite 89 de persoa
ne și vor avea, in afară de programul 
de odihnă, program de excursii in 
împrejurimile cabanei și In masivul 
Leaota. Seriile se vor succeda Intre 
25 iunie — 6 iulie; 9 iulie — 20 iu
lie ; 23 iulie — 3 august; 6 august 
— 17 august; 20 august — 30 au
gust.

Taberele se organizează pe cont 
propriu, iar costul, pentru o persoa
nă, va fi In jurul sumei de 250 lei. 
In această sumă sint cuprinse caza
rea și hrana (compusă din 3 mese 
pe zi). Tovarășii care vor face 
excursii de o zi in masiv vor primi 
In acest timp hrană rece. Cantina 
cabanei va servi doritorilor mese In 
plus sau bufet rece, contra cost

înscrierile se fac prin comitetele 
sindicale raionale pentru salariații 
din Invățămintul elementar și mediu, 
iar pentru salariații din invățămintul 
superior prin comitetele sindicale din 
instituțiile respective.

Informații suplimentare se pot lua 
de la Comitetul Sindical Orășenesc- 
București str. Sf. Apostoli nr. 14.

Institutul pedagogic din București 
organizează în zilele de 25. 26 și 27 
iunie ac. o consfătuire cu absolvenții. 
Programul consfătuirii va cuprinde re
ferate și comunicări ale absolvenților 
privind munca lor la catedră, precum 
și unele conferințe și consultații aie 
cadrelor didactice din institut.

Participanților li se asigură depla
sarea și găzduirea gratuit. Cei care 
doresc să participe la consfătuire sint 
invitați să se înscrie printr-o carte 
poștală adresată Institutului peda
gogic din București, Șoseaua Pan
duri 90, Comisia pentru organi
zarea consfătuirilor cu absolven
ții. Pe cartea poștală vor indica nu
mele și pronumele, secția absolvită, 
anul promoției, precum și adresa 
exactă, spre a li se putea trimite la 
vreme foaie de drum. înscrierile tre
buie să ajungă la Institut pină la 5 
iunie a.c. Cei care se vor înscrie după 
această dată nu vor mai putea be
neficia de înlesnirile acordate celor
lalți participanți.

★
In vederea întocmirii unei colecții 

de cîntece pentru copiii preșcolari, e- 
ducatoarele din țară și profesorii de 
muzică sînt invitați să trimită cîntece 
pentru copiii preșcolari, compuse de ei, 
pe adresa: Institutul de perfecționare 
a cadrelor didactice, str. Spiru Haret 
nr. 12, raionul Gh, Gheorghiu-Dej — | 
București^

Profesorul dr. Johannes Herdegen a trecut în ultimii ani prin grele 
frămintări. Lăslndu-se înșelat de propaganda americană că numai in 
Occident omul de știință și-ar putea, chipurile, dezvolta aptitudinile, el 
a trecut din R. D. Germană în partea de vest a Germaniei. Aceasta 
s-a întimplat în noiembrie 1955.

Faptul că un cunoscut om de știință, profesorul Herdegen, membru • 
al Camerei Populare a părăsit R. D. Germană a fost considerat drept 
un mijloc eficace de propagandă în favoarea „lumii occidentale libere", 
întreaga mașină de progarjiă din R. F. Germană s-a pus in mișcare. 
Ziarele au relatat în chip senzațional, cu mare zarvă, evenimentul.

Dacă pentru presa reacționară vest-germană „cazul Herdegen" a 
constituit o sursă de știri senzaționale, aducătoare de venituri, pentru 
profesorul Herdegen, fapta lui a însemnat o sursă de mari greutăți și 
nenorociri.

Cea dinții greutate — n-a găsit de lucru. Omul de știință, dr. Jo
hannes Herdegen a cunoscut astfel o jalnică existență cu cartelă de 
șomer, fiind nevoit să-și ducă zilele prin lagărele de refugiați.

Dacă de activitate științifică nici nu putea fi vorba, dacă n-a 
putut găsi un mijloc cinstit de a-și clștiga existența, profesorul Her
degen a fost supus, în schimb, unor umilințe demne intr-adevăr de „lumea 
liberă". Organizațiile americane și vest-germane de spionaj l-au intero
gat fără încetare. La procesul de la Karlsruhe a fost silit să depună ‘îm
potrivă Frontului Național al Germaniei Democrate și a Partidului Co
munist

Această situație a fost edificatoare. Profesorul Herdegen și-a dat 
seama că locul lui este în R. D. Germană, la profesiunea sa, acolo .unde 
se poate bucura de toate condițiile pentru a lucra pentru progresul ști
inței germane, pentru întărirea R. D. Germane, unde poate să lupte activ 
pentru unificarea Germaniei ca stat democrat și iubitor de pace.

La sfirșitul lunii aprilie anul acesta, ziarele germane își informau 
cititorii că profesorul Herdegen s-a întors în R. D. Germană. El s-a con
vins, prin propria și amara sa ex oeriență, unde există adevărata liber
tate de creație pentru omul de știință.

Este ușor de înțeles că întoarcerea profesorului Herdegen în R. D. 
Germană a făcut să scadă entuziasmul ziarelor vest-germane. Ele au i 
început să scrie cu oarecare jenă despre „cazul Herdegen".

De ce s-a întors profesorul Herdegen în R. D. G. ? Această între
bare pare a preocupa în mod serios presa reacționară din Republica Fe- ' 
derală Germană. „Frankfurter Allgemeine", bunăoară, era de părere că 
vina o poartă numai și numai faptul că în Republica Federală e „prost 
orinduită" primirea refugiaților. Ziarul cerea să se dea atenție ,/efu- 
giaților de vază". Surprinderea ziarelor vest-germane este insă numai ' 
aparentă.

Oricit s-ar încerca să se ascundă adevărul, pentru poporul german 
și pentru opinia publică mondială apare din ce în ce mai limpede că este 
vorba de deosebirea principială a situației din cele două state germane.
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METAMORFOZA
> Ce este metamorfoza 
; nu trebuie, cred, ex- 
, plicat prea mult. De 
1 asemenea, nici vie- 
' (uitoarele care cunosc 
, in existența lor me

tamorfoza nu trebuie 
amintite aici. Și a-

'. ceasta cu 
mult cu 
vorba ca în rindurile 
de față să fac vre-un 
scurt tratat de zoolo
gie. Departe de mine 
asemenea intenții. To
tuși, vreau să scriu 
despre metamorfoză. 
Despre o metamorfoză 
oarecum neobișnuită.

Iată despre ce este 
vorba :

Școala elementară 
din comuna Cireșanu, 
raionul Mizll, are o 
cancelarie. Nimic ne
obișnuit pină aici. 
Așa ar spune oricine 
ar vizita școala și ar 
vedea cancelaria sus- 
amintită în timpul zi
lei. Dar dacă vizita
torul ar pierde trenul, 
trebuind să rămînă 
peste noapte la Cire
șanu...

Sâ ne închipuim 
scena:

... S-a înserat. In 
școală s-a cuibărit 
liniștea, care pare mai 
izbitoare după ce ore 
în șir clasele, culoa
rele, curtea, totul fre- 
mătase de vioiciunea 
nestăvilită a zecilor 

de băieți și fete.

afft mai 
cit nu este

învățătorii sînt acum 
pe la casele lor, elevii 
de asemenea. în școa
lă se mai vede doar o 
singură lumină; la 
ferestrele cancelariei.

Vizitatorul bate 
grăbit în ușă și in
tră sigur în cancela
ria în care fusese de 
clteva ori In timpul 
zilei. Dar, deodată, 
rămîne țintuit in prag. 
In mijlocul încăperii 
nu mai este masa 
lungă, înconjurată de 
scaune ci... o saltea. 
Intr-un colț, pe măsuța 
unde era condica de 
prezență, pe o lampă 
cu gaz sforăie o eră- 
ticioară cu mîncare. 
Iar învățătorul Dumi
tru Mircea, atirntn- 
du-și haina într-unul 
din cuiele care susțin 
gazeta de perete, se 
pregătește să-și îmbra
ce pijamaua...

Jenat, crezînd că a 
greșit camera, vizita
torul se scuză și iese. 
Dar pe ușă stă scris 
categoric: „Cancela
rie". Și omul, cu un 
nou curaj, bate iar și 
intră..,

încetul cu încetul, 
confuzia se lămurește, 
învățătorul Dumitru 
Mircea, zîmbind amar, 
cu aerul omului care a 
văzut multe, povesteș
te toiul. Lipsit de spri
jin pentru a-și găsi o 
cameră în sat, a fost

„mutat" la școală, în 
cancelarie, unde doar
me și își prepară, ca 
cea mai pricepută gos
podină, hrana de fie
care zi.

Aceasta este „meta
morfoza" cancelariei 
școlii elementare din 
comuna Cireșanu, a- 
ceasta este explicația 
deplorabilă a unei în- 
tîmplări ce părea amu
zantă. Fără îndoială 
că o asemenea meta
morfoză este cu totul 
neobișnuită și nedo
rită.

Și totuși, o „meta
morfoză" se impune. 
Aceasta in ceea ce pri
vește atitudinea tova
rășului Matache, pre
ședintele sfatului popu
lar al comunei Cireșa
nu, față de problemele 
de viață ale cadrelor 
didactice. O „meta
morfoză" este de dorit 
și la secția de învă
țămînt a raionului Mi- 
zil, care nu trebuie să 
cedeze ații de lesne 
condițiilor „obiective".
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